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Пояснительная записка
   Дополнительная общеразвивающая программа «Вязание» относится к художественной направленности. Программа составлена 2009 году, дополнена в 2011году и переработана в 2018 году. Рецензирована Мильковой Еленой Викторовной, кандидатом педагогических наук, доцентом кафедры проблем воспитания и дополнительного образования КРИПК и ПРО
в  2011году.

Актуальность  и педагогическая целесообразность программы
      За годы индустриализации были утрачены народные промыслы, забыто исконно - русское рукоделие ручное вязание. В последнее время очень остро стоит вопрос о возрождении и сохранении исконно - русских ремесел и рукоделий. В учреждении дополнительного образования работа по изучению и возрождению декоративно - прикладных видов творчества остается приоритетной. Одним из таких видов является искусство вязания и плетение бисером. Обучение по программе «Вязание» представляет возможность учащимся изучить историю народного рукоделия, тем самым, приблизиться к истокам народной культуры России, расширить свой кругозор в области вязания, плетения и лепки из полимерной глины проявить свою индивидуальность, инициативу. Учить детей вязать лучше в раннем возрасте, когда они осваивает множество мелких операций. В это время дети особенно интересуются технологическими процессами, с легкостью осваивают задания по выполнению различных трудовых приемов. При овладении приемами вязания и плетения с бисером, работы с полимерной глиной дети приобретают навыки, необходимые для обучения в школе: развивают образное и пространственное мышление, эстетический вкус, моторику рук, учатся составлять композицию, правильно используют цветовую гамму, знакомятся с народным декоративно-прикладным искусством. 
   Новизна программы заключается в подготовке учащихся к самостоятельной жизни, связанной в дальнейшем с трудовой деятельностью, наполненной творческой инициативой, самостоятельностью.   Особенность программы заключается в предпочтительности вязания и плетения украшений с использованием бисера и полимерной глины. Вязание, как справедливо утверждают врачи, отгоняет мрачные мысли, успокаивает улучшает настроение.   При вязании украшений ученик проявляет фантазию в выборе изделия, цветового сочетания. Подбор бисера, ниток, выбор узора и фасона, создание самого изделия – занятие увлекательное. Оно способствует развитию художественного вкуса.
                                        Цели и задачи программы

    Цель программы: формирование основ эстетического воспитания у детей средствами вязания, плетения бисером и лепки из полимерной глины.
Задачи программы

О б р а з о в а т е л ь н ы е:
- обучить  разным видам и техникам вязания, плетения бисером и лепки из полимерной гины;

 - сориентировать  не просто на копирование предлагаемых моделей, а стимулировать развитие фантазии;

- выработать навык выбора индивидуального образца в  творческой работе;
 - научить сочетать технологии  вязания, плетения бисером и лепки из полимерной глины при изготовлении изделий ;  

-научить  видеть красоту сделанного своими руками.
В о с п и т а т е л ь н ы е:

 - воспитывать уважение к труду;

- воспитывать чувство патриотизма, любви к народным традициям, нравственные    качества    детей (взаимопомощь; добросовестность, честность).

Р а з в и в а ю щ и е:
 - пробудить интерес к народной традиционной культуре, к освоению опыта познавательной, творческой деятельности;
 - развивать активность, самостоятельность и  чувство самоконтроля;
- создавать условия для социального, профессионального самоопределения учащихся.
Сроки реализации программы

Данная программа составлена для занятий с детьми 6-18 лет на 4 года обучения.
Организация образовательного процесса

Состав групп переменный от 8 до15 человек. 

Объем программы - 576 часов. 

Первый год обучения - 144 часа в год, занятия проходят два раза в неделю по два часа. Второй и третий год обучения - 216 часов, занятия проходят два раза в неделю по три часа или три раза по два часа. 

Четвертый год обучения- обучение в творческой группе -  216 часов в год, занятия проходят два раза в неделю по три часа. 

Формы и методы проведения занятий
        Большую часть занятий по программе планируется осуществлять в форме группового обучения. Возможны индивидуальные занятия.  Работа   по программе основана на взаимопомощи, желании и стремлении добиваться мастерства. Содержание программы отвечает индивидуальным интересам учащихся, что дает возможность проводить  работу по  развитию интереса и способностей детей в  области вязания и плетения бисером. 
При организации образовательного процесса учтены следующие принципы: системности, доступности, наглядности, свободного выбора, обратной связи. Особое внимание в работе с детьми уделяется формированию практических умений и навыков, правильному подбору инструментов и материала для задуманного изделия, развитию самостоятельного подхода в выполнении той или иной работы.

Формы занятий:

  - учебное занятие;

  - консультация;

  - творческий конкурс;

  - тематическая выставка.  

 Методы:

  - словесные – беседа, диспут, дискуссия, лекция, мозговой штурм.

  - наглядные – просмотр видеофильма, создание презентаций, наблюдение.

  -практические – игра, упражнение, тестирование. 

Ожидаемые результаты

    Как правило, учащиеся после 1-го года обучения: 

· могут знать: историю возникновения искусства вязания, обозначения  вязания крючком столбиков без накида, с одним накидом; технику вязания и плетения  с бисером; технику вязания на спицах; технику работы с полимерной глиной.
· могут уметь: вязать крючком столбики без накида, с одним накидом, воздушные петли с бисером; вязать по кругу, квадрат; вязать спицами платочную, чулочную вязки, плести бисером; изготавливать изделия из полимерной глины.
Как правило, учащиеся после 2-го  года обучения:

-могут знать: историю ДПИ, историю возникновения искусства вязания, обозначения  вязания крючком столбиков без накида, с одним накидом; технику вязания и плетения  с бисером; технику вязания на спицах, вязание крючком рельефных столбиков; технику филейного вязания.

· могут уметь: вязать крючком столбики без накида, с одним накидом, воздушные петли с бисером; вязать по кругу, квадрат; вязать спицами платочную, чулочную вязки, плести бисером, вязать с бисером столбиком без накида; вязать по филейной сетке;  соединять мотивы; вязать резинки 1х1, 2х2, английскую резинку; вязать на пяти спицах.

· могут владеть: техникой ажурного, филейного вязания, вязания с бисером открытого, закрытого полотна; плести бисером; работать с полимерной глиной; вязать платочную и чулочную гладь на спицах.  

      Как правило, учащиеся после 3-го  года обучения:

· могут знать: историю ДПИ, историю возникновения искусства вязания, обозначения  вязания крючком столбиков без накида, с одним накидом; технику вязания и плетения  с бисером; технику вязания на спицах, вязание крючком рельефных столбиков; технику филейного вязания; характеристики  ленточного  кружева; схематические составления ленточного кружева.

· могут уметь:  вязать крючком столбики без накида, с одним накидом, воздушные петли с бисером; вязать по кругу, квадрат; вязать спицами платочную, чулочную вязки, плести бисером, вязать с бисером столбиком без накида; вязать по филейной сетке;  соединять мотивы; вязать резинки 1х1, 2х2, английскую резинку; вязать на пяти спицах; вязать на; двухрожковой вилке; составлять изделия из мотивов связанных на вилке. 

· могут владеть: техникой ажурного, филейного вязания, вязания с бисером открытого, закрытого полотна; плести бисером; работать с полимерной глиной; вязать платочную и чулочную гладь на спицах; основами  пестрого вязания на спицах.

     Как правило, учащиеся после 4-го  года обучения:
· могут знать: историю ДПИ, историю возникновения искусства вязания, обозначения  вязания крючком столбиков без накида, с одним накидом; технику вязания и плетения  с бисером; технику вязания на спицах, вязание крючком рельефных столбиков; технику филейного вязания; характеристики  ленточного  кружева; схематические составления ленточного кружева; технологию сужения и расширения полотна; технологию оформления бижутерии; 

· могут уметь: вязать крючком столбики без накида, с одним накидом, воздушные петли с бисером; вязать по кругу, квадрат; вязать спицами платочную, чулочную вязки, плести бисером, вязать с бисером столбиком без накида; вязать по филейной сетке;  соединять мотивы; вязать резинки 1х1, 2х2, английскую резинку; вязать на пяти спицах; вязать на; двухрожковой вилке; составлять изделия из мотивов связанных на вилке; обрабатывать отделочных элементами краев, фоновых изделий: каймой,  обвязкой, прошвой; соединять отдельные элементы в единое целое;

· могут владеть: техникой ажурного, филейного вязания, вязания с бисером открытого, закрытого полотна; плести бисером; работать с полимерной глиной; вязать платочную и чулочную гладь на спицах; основами  пестрого вязания на спицах;  вязанием по выкройке; навыком моделирования; техникой вязания бисерных жгутов.

   Способы оценки результатов

  - Тестирование.

  - Знание основных терминов.

  - Опрос устный и письменный.

  - Практическая работа по карточкам-заданиям.
  - Мониторинг.
   Формы подведения итогов реализации образовательной программы

 - Районные выставки;

 - Персональные выставки;

 - Областные выставки;

 - Демонстрации моделей;

 - Участие в конкурсах.

Учебно-тематический план 1-го года обучения
	
	N
п/п
	Наименование разделов и тем

	Кол-во часов

	
	
	
	всего
	теор.
	практ.

	
	1.1
1.2

1.3

1.4

1.5

1.6

1.7

1.8

1.9

1.10

1.11

2.1
3.1
3.2
3.3
3.4


	Вводное занятие. История возникновения

искусства вязания
    Раздел 1   Вязание крючком

Воздушные петли

Столбик без накида 
Столбик с одним накидом
Техника вязание с бисером
Вязание с бисером воздушных петель
Вязание колье из бисера
Тапочки из «афганского» квадрата 

Ажурные салфетки

Филейное вязание

Филейные салфетки

Вязание игрушки 
Раздел 2 Работа с полимерной глиной
Изготовление бусин из полимерной глины

Раздел 3  Вязание на спицах
Техника вязания на спицах, набор петель

Платочная, чулочная вязки

Шарф

Шапочка (вязание крючком)
Заключительное занятие
	2

4
4
4
2
2

10
      6
14

6

14

18
10
4
4

18
20
2
	2

1

-

-

2

-

-

      2

2

6

2

2
2

2

-

2
-

2
	-

3

4

4

-

2

10
6

12

-

12

16
8

2

4
16

20

-

	
	
	Всего:
	144
	23

	121




Содержание программы первого года обучения
Вводное занятие (2ч.)
История возникновения

искусства вязания
Раздел 1    Вязание крючком 

Тема 1.1   Воздушные петли (4ч.)
Правильная постановка рук при вязании. Условное обозначение воздушных петель. Практическая часть: вязание воздушных петель.
Тема 1.2 Столбик без накида (4ч.)
Условное обозначение и применение столбика без накида. Применение столбика без накида. Какие изделия лучше вязать столбиком без накида. Практическая часть: вязание образца.
Тема 1.3 Столбик с 1-м накидом (4ч.)
Условное обозначение и применение  столбика с накидом. Применение столбика с накидом. Какие изделия лучше вязать столбиком с накидом. Практическая часть: вязание  столбика с накидом.
Тема 1.4 Техника вязание с бисером (2ч.)
Виды бисера для вязания. Пряжа подходящая для вязания с бисером. Метод нанизывания бисера на нить.
Тема 1.5 Воздушные петли с бисером(2ч.)
Практическая часть: набор бисера на нить для вязания образца. Ввязывание бисера в процессе вязания воздушной петли. 
Тема 1.6 Колье из бисера (10ч.) 
Практическая часть: подборка бисера, х/б ниток, подходящих по цвету.  Разработка рисунка. Набор необходимого количества бисера на катушку с нитками. Изготовление  колье методом вязания воздушных петель и колечек из бисера. Декорирование колье дополнительными элементами.    Оформление колье.
  Тема 1.7   Тапочки из «афганского» квадрата (6ч.)  
Практическая часть: основные правила вязания «афганского» квадрата. Правильное определение углов будущего квадрата. Прибавление на каждом следующем ряду четыре пары столбиков с 1-м накидом. Правильное присоединение нити другого цвета.  Вязание двух квадратов. Вязание четыре квадрата. Вязание оставшихся двух квадратов. Сложение и соединение поэтапно шести квадратов столбиками без накида в готовое изделие.  Вязание и соединение второго тапочка.

  Тема 1.8  Ажурные салфетки (14ч.)
Изучение предложенных схем. Практическая часть: подбор ниток, крючка. Правильный набор петель для начала вязания первого ряда. Характерные отличия в технике вязания салфеток по кругу, квадратной, овальной формы. Правила вязания салфетки порядное с подъемом и прибавлением петель. Вязание 2/3 изделия соблюдая данные правила. Дальнейшее вязание салфетки, но при этом ввести свои изменения в предложенную схему. Окончание вязания. Методы обработки готового изделия: отпаривание, накрахмаливание, глажение.

Тема 1.9  Филейное вязание (6ч.) 
Филейная сетка как основа для плотных переплетений типа ткацкого полотна. Зависимость размера ячейки от высоты столбика. Практическая часть: методы заполнения клеток на филейной сетки.

  Тема 1.10   Филейные салфетки (14ч.)
Выбор ниток и крючка для филейного вязания. Перерисовка предложенной схемы филейной салфетки или дорожки на тетрадный лист в клетку.  Использование для большей выразительности и контрастности узора «тюлевого фона». Практическая часть: выбор направления вязания – продольное, или поперечное. По контуру заполненных клеток вязать редкие удвоенные ячейки. Прибавление и убавление клеток в начале ряда. Прибавление и убавление клеток в конце ряда. Прибавление и убавление группы клеток, при этом следить, чтобы вновь набираемые воздушные петли не затянули края. Зависимость количества  воздушных петель и накидов от величины основного филейного узора. Схематичное обозначение прибавления в конце ряда в ячейки нижележащего ряда. Как правильно расширить или загрузить полотно без остроты клеток по краям. Лицевые и изнаночные  ряды. Применение в филейных салфетках характеристик «бабушкиных» старинных кружев.
  Тема 1.11 Игрушки (16ч.)
Какими бывают вязанные игрушки. Подготовка дополнительных материалов. Выбор пряжи, наполнителя, декоративных элементов. Практическая часть:  вязание шара по спирали с прибавлением столбиков каждого нового ряда, убавлением столбиков, использованием для перехода соединительных столбиков. Вязание овала. Вязание цилиндра. Приемы прикрепление ниток (волос)  к шару (голове).    Выбор игрушки. Поэтапное вязание элементов игрушки. Наполнение отдельных элементов игрушки. Соединение  элементов в игрушку. Оформление игрушки.
  Раздел 2  Работа с полимерной глиной
  Тема 2.1 Изготовление бусин из полимерной глины(10ч.)
Общие правила работы с материалом, техника безопасности при запекании полимерной глины. Инструменты и оборудование рабочего места. Практическая часть: Изготовление круглых бусин, техника «cane» («колбаса»). Простая двух и многоцветная колбаса,  переход цвета вручную.
Техника акварель. Техника калейдоскоп. Техника работы с поталью. 
  Раздел 3    Вязание на спицах
  Тема 3.1  Техника вязания на спицах (4ч.)  

Набор петель. Правильное положение рук при вязании. Практическая часть: техника набора петель начального ряда.

  Тема 3.2   Платочная, чулочная вязка (4ч.)
Какие бывают виды петель. Практическая часть: вязание платочной вязки (изнаночная гладь) при помощи лицевых петель. Лицевые петли с передней и задней стенки. Вязание чулочной вязки. Лицевая сторона рисунка, изнаночная сторона. Изнаночная петля с передней стенки, изнаночная петля с задней стенки. Вязание образца чулочной вязки (лицевая гладь).

     Тема 3.3  Шарф (18ч.)
Условное обозначение лицевой и изнаночной петли. Правильное вязание кромочных петель. Практическая часть: набор петель, начало вязания изделия с двухстороннего узора, для избегания скручивания. Вязание полотна шарфа лицевыми петлями за передние стенки. Для получения полосок другого цвета менять нити каждые два ряда. Правило работы нитью другого цвета. Влияние на кромочную петлю чередования нитей разных цветов. Какая должна быть длина шарфа. Оформление изделия кистями.

  Тема 3.4   Шапочка (20ч.)
Подборка пряжи и крючка. Виды петель используемых в схеме. Расчет плотности вязания. Практическая часть: вязание образца фантазийного узора. Выполнение начального кольца и вязание макушки. Достигнув диаметре 14 см. вязать 5 см. клетки из столбиков с накидом. Вязание обвязки аркой из пяти воздушных петель. Выбор декоративной отделки. Правило вязания двух ярусного цветка. Вязание «спирали», степени «закрутки» этого декоративного элемента.

 Заключительное занятие (2ч.)
Анализ работы за учебный год. Планы работы на следующий учебный год.
Учебно-тематический план 2–го года обучения
	
	N
п/п
	Наименование разделов и тем
	Кол-во часов

	
	
	
	всего
	теор.
	практ.

	
	1.1

1.2

1.3

1.4

  1.5

1.6

1.7

  1.8

1.9

 1.10

1.11

2.1
2.2
2.3
2.4
2.5

	Вводное занятие. История ДПИ

Раздел 1   Вязание крючком
Вязание с бисером колье, браслета, серег, методом «бисерный мех»

Декорирование вязанных украшений плетением из бисера

Вязание с бисером столбиком без накида открытого полотна

Вязание с бисером закрытого полотна.

Вязание с бисером косметички.

Вязание по филейной сетки (имитация ткацкого полотна)
Пояс ткацким полотном

Рельефные, вытянутые, крестообразные столбики
Мотивы

Вязание игрушки

Вязание шапочки рельефными петлями
Раздел 2   Вязание на спицах
Резинка 1*1

Резинка  2*2

Английская резинка
Вязание шарфика
Техника вязания на 5-ти спицах
Заключительное занятие
	3

18
21
12

12
30

12

9
12

9

18

21

6

6
6
9

9
3
	3

-

2

1
1

-

3

-
2

2

2

-

2

1

1

-

1

3
	-

18
19

11

11

30

9

9
10

7

16

21

4

5
5
9
8

-

	
	
	Всего:
	216
	24
	192


Содержание программы второго год обучения  

 Вводное занятие (3ч.)

План работы этого учебного года. Демонстрация образцов вязания. Повторение техники безопасности. История ДПИ.

 Раздел 1. Вязание крючком
   Тема 1.1 Вязание с бисером колье, браслета, серег, методом «бисерный мех» (18ч.)
Практическая часть:  Подборка бисера, пряжи, фурнитуры для украшений. Разработка рисунка. Расчет длины изделий. Нанизывание бисера на нитки. Вязание колье колечками без вязания воздушных петель без бисера. Вязание браслета. Вязание элементов сережек. Оформление колье и браслета дополнительными элементами. Оформление сережек. 
  Тема 1.2  Декорирование вязанных украшений плетением из бисера (21ч.)
Виды плетения из бисера применяемые для изготовления украшений. 
Практическая часть:  Подборка бисера, бусин, ниток, лески, для плетения дополнительных элементов вязанных украшений. Плетение кулона.  Плетение полотна для декорирования колье. Плетение полотна для браслета.

  Тема 1.3  Столбик без накида с бисером (12ч.)
Способ ввязывание бисера в  полотно столбиком без накида. Практическая часть:  Нанизывание на нить всего бисера, который потребуется в работе. 

Введение бисера  в работу при вывязывании изнаночных рядов. Вязание рядов с бисером столбиком без накида с задней стенки. Разработка рисунка из бисера.
  Тема 1.4  Закрытое  полотно с бисером (12ч.)
 Изучение техники кругового вязания с петлей подъема, бесшовным способом изделия из бисера.  Практическая часть: Нанизывание  бисера  на нить, не отрывая нити от катушки, длина нити с нанизанным бисером примерно 1,5 метра. Вязание закрытого полотна столбиком без накида, крючком по спирали.  Расположение  бусины за работой, на изнанке. 
  Тема 1.5  Косметичка (30ч.)
 Выбор модели.  Подборка бисера, пряжи. Разработка схемы. Нанизывание бисера на нить. Расположение бисера в вязаном полотне. Вязание донышка. Вязание закрытого полотна по кругу столбиками без накида. Вязание  техникой кругового вязания с петлей подъема. Оформление края изделия. 
  Тема 1.6  Филейная сетка (12ч.)
Фактура нити пригодная для «прошнуровывания». Цветовая гамма основного ажурного полотна. Цветовая гамма отделочных нитей. Практическая часть: очередность чередования нитей, расположение по косой, возможность получить клетчатую поверхность при повторении чередующихся нитей для протяжек. Несимметричная клетка. «Штопанье» в пределах двух или группы клеток. Образование кистей по низу. Закрепление концов.
  Тема 1.7  Пояс (9ч.)
Выбор   фактуры  пряжи   для   основы   пояса.    Выбор  фактуры пряжи,  тесьмы,  ленты  для «прошнуровки». Подбор крючка для вязания основы. Использование протяжек.  Расчет длины изделия. Практическая часть: вязание фоновой сетки, протяжка по вертикали в основной последовательности, закрепление концов кистями, закрепление краев с образованием основной поверхности. Обвязка колец, полуколец. Дальнейшее присоединение колец с обеих сторон пояса. Добавление к кольцам кистей.
  Тема 1.8 Рельефные столбики (12ч.)
Повторение ранее изученных условных обозначений столбиков. Условное обозначение рельефных, удлиненных, крестообразных столбиков. Где чаще всего применяются данные столбики Практическая часть: правило вязания рельефных, удлиненных, крестообразных столбиков. Вязание образцов данными видами столбиков.

  Тема 1.9 Мотивы (9ч.)
Мотивы как фрагмент, составная часть готового изделия. Как в изделиях можно использовать мотивы. Мотивы различных форм. Практическая часть:   правило вязания прямоугольника,  квадрата, круга. Соединение деталей мотивов.
   Тема 1.10  Игрушка (18ч.)
Какими бывают вязанные игрушки. Подготовка дополнительных материалов. Выбор пряжи, наполнителя, декоративных элементов. Практическая часть:  Вязание шара по спирали с прибавлением столбиков каждого нового ряда, убавлением столбиков, использованием для перехода соединительных столбиков. Вязание овала. Вязание цилиндра. Приемы прикрепление ниток (волос)  к шару (голове).    Выбор игрушки. Поэтапное вязание элементов игрушки. Наполнение отдельных элементов игрушки. Соединение  элементов в игрушку. Оформление игрушки.

   Тема 1.11    Шапочка (21ч.)
Подборка пряжи и крючка. Вязание образца. Расчет плотности вязания. Практическая часть: вязание образца фантазийного узора рельефными петлями. Выполнение начального кольца и вязание макушки. Достигнув диаметре 14 см. вязать 5 см. рисунка (2 изнаночные рельефные петли, 2 лицевые рельефные петли) . Вязание обвязки рисунком - раковый шаг. Выбор декоративной отделки. 
  Раздел 2    Вязание на спицах  

  Тема 2.1   Резинка 1*1 (6ч.)
Применение резинки 1*1 в готовых изделиях. Практическая часть: правило вязания прямых и обратных рядов. Соответствие  рядов – лицевая над лицевой, изнаночная над изнаночной.  Условное обозначение лицевой, изнаночной петли. Условное обозначение накида. 
  Тема 2.2   Резинка  2*2 (6ч.)
Применение резинки 2*2 в готовых изделиях. Практическая часть: правило вязания прямых и обратных рядов. Соответствие  рядов – 2 лицевых над 2-мя лицевыми, 2 изнаночные над 2-мя изнаночными. Условное обозначение накида. Правило вязания накида. 
    Тема 2.3   Английская резинка (6ч.)
Применение английской резинки в готовых изделиях. Практическая часть: правило вязания прямых и обратных рядов. Вязание английской резинки по представленной схеме. 

Тема 2.4 Шарф (9ч.)
Условное обозначение лицевой и изнаночной петли. Правильное вязание кромочных петель. Практическая часть: набор петель, начало вязания изделия с двухстороннего узора, для избегания скручивания. Вязание полотна шарфа лицевыми петлями за передние стенки. Для получения полосок другого цвета менять нити каждые два ряда. Правило работы нитью другого цвета. Влияние на кромочную петлю чередования нитей разных цветов. Какая должна быть длина шарфа. Оформление изделия кистями.

Тема 2.5  Техника вязания на пяти спицах (9ч.)
Расчет петель для вязания носка по чулочному узору. Практическая часть: правило набора на пяти спицах. Вязание образца резинки 2*2 на пяти спицах. Вязание образца резинки 1*1 на пяти спицах. Переход резинки в чулочную вязку. Убавление петель на пяти спицах. Прибавление петель на пяти спицах. Вязание на двух спицах из четырех, для формирования пятки. Отличительные преимущества и недостатки при вязании на  пяти спицах от вязания на леске. Работы которые можно связать на пяти спицах.

     Заключительное занятие (3ч.)
Подведение итогов. Анализ работы за учебный год. Планирование работы на следующий год.
Учебно-тематический план  3–го года обучения

	
	N
п/п
	Наименование разделов и тем


	Кол-во часов

	
	
	
	всего
	теор.
	практ.

	
	1.1
1.2

1.3

1.4

1.5

1.6

2.1
2.2
2.3
	Вводное занятие. История ДПИ
Раздел 1   Вязание крючком
Ленточное вязание 

Основы вязания на вилке

Вязание палантина (шали) на вилке

Вязание шапочки 

Вязание сумочки

Вязание топа

Раздел 1   Вязание на спицах
Пестрое вязание на спицах

Игрушки (спицы, крючок)

Вязание тапочек 

Заключительное занятие 
	3

15

18

39

12

15
45
12

36

18
3


	3

3

3

6

2

3
3
6

1

-
3
	-

12

15

33

10

12

42
6

35

18
-

	
	
	Всего:
	216
	33
	183


Содержание программы
третьего года обучения
  Вводное занятие (3ч.)
План работы на год. Демонстрация образцов вязания. Техника безопасности. История ДПИ
 Раздел 1    Вязание крючком
   Тема 1.1  Ленточное вязание (15ч.)
Изучение графических схем образцов ленточных кружев. Практическая часть: правило вязание нового полумотива на основе арочки, выполненной над последним лепестком предыдущего полумотива. Расположение полумотива с более вертикальным наклоном. Переход глухими (соединительными) петлями. Начало вязания ленты с цельного мотива. Увеличение размера ленты. Сужение ленты. Прирост полотна. Непарное число рядов для возвращения каждого ряда к началу вязания. Выбор сектора полумотива. Соединение ленточного кружева посредством сшивания иглой. Соединение ленточного кружева в ходе вязания столбиками. Вставка ажурных лент в середину готового изделия. Применение ленточного кружева в готовом изделии. Обработка ажурными лентами края готового изделия. Разработка собственного    рисунка для ажурной ленты. 
  Тема 1.2 Основы вязания на вилке (18ч.)
Размер вилки, крючка и пряжи в зависимости от назначения вывязываемой модели. Практическая часть: правило вязания основной полосы, соединение длинных петель подряд двумя столбиками без накида. Соединение длинных петель: под переднюю левую длинную полупетлю провязывание длинным столбиком без накида, с одним накидом, снова одним столбиком без накида. Соединение под две нити левой длинной петли – один столбик без накида, начиная со второй петли. Соединение под переднюю нить левой длинной петли – 1 столбик без накида,  2-3 воздушных петли, 1 столбик без накида. Соединение ажурных полос между собой. Плотное соединение без  дополнительной нити. Плотное соединение полос с дополнительной нитью. Оригинальное ажурное соединение. Вязание «ракушек». Вязание «солнышек». Вязание квадрата. Применение ажурных полос, мотивов готовом изделии. Обработка готового изделия ажурными полосками. 

  Тема 1.3  Вязание палантина на вилке (39ч.)
Выбор пряжи, крючка. Практическая часть: вязание полосы из 183 длинных петель. Соединение по 9 длинных петель   в арочки дополнительной нитью в шахматном порядке. Вязание второй полосы из 183 длинных петель. Соединение двух полос между собой арочками из 4 в.п. вязание полосы. Соединение петель в арочки. Присоединение третьей полосы к двум предыдущим. Вязание полосы. Соединение петель в арочки. Присоединение четвертой полосы к основному полотну. Вязание еще четырех полос с последующим присоединением.  Обвязка готового палантина столбиками без накида. Изготовление кистей. Присоединение кистей к палантину через 4 петли. 
  Тема  1.4  Шапочка (12ч.)
Выбор пряжи, крючка. Вязание образца фантазийного узора. Определение плотности вязания. Практическая часть: вязание трех кругов тульи без прибавлении раппортов узора. Дальнейшее вязание трех кругов. Начиная с седьмого круга – убавление. Повторение правил вязания двух столбиков без накида с общей шириной для распределение убавлений. Вязание верхушки шапочки. Самостоятельный выбор обвязки шапочки. Декоративное оформление изделия. 

  Тема 1.5 Сумочка (15ч.)
Выбор пряжи, крючка. Практическая часть:  вязание образца, определение плотности вязания, вязание 1/4 квадрата с использованием прибавлений по 4 столбикам с накидом в углах квадрата. Вязание 2/4 квадрата. Вязание 3/4 квадрата. Окончание вязания первого квадрата. Вязание второго квадрата. Донышко сумки и боковины. Вязание ручки. Обработка 8 колец. Присоединение колец к сумке. Оформление кистями. 
Тема 1.6 Топ (45ч.)
Выбор пряжи, крючка. Практическая часть: образец фантазийного узора. Определение плотности вязания. Вязание переднего полотна проймы, прибавление для пройм по одному раппорту через 25 см. от начала вязания. Вязание кокетки. Выбор выреза горловины. Закрытие петель для выреза горловины. Вязание спинки для проймы. Расчет соотношения выреза горловины спинки и переда. Вязание горловины. Выполнение плечевых и боковых швов. Самостоятельная разработка рисунка обвязки. Обвязка готового изделия. Дополнительное декорирование переднего полотна топа.
  Раздел 2    Вязание на спицах (12ч.)
  Тема 2.1  Пестрое вязание на спицах
Для каких изделий подходит пестрое вязание. Практическая часть: присоединение нити другого цвета. Пестрое вязание по кругу. Вертикальный узор. Вязание начального ряда. Чередование нити. Снятие петель. Вязание пряжи двух цветов. 

Образец рисунка «елочка». Вязание образца рисунка «соты». Особенность вязания лицевой и изнаночной стороны рисунка. Трехцветное вязание. Вязание образца узора. 

  Тема 2.3  Игрушки (36ч.)
Рыбка. Практическая часть: вязание  рыбки. Выбор пряжи и спиц, крючка.  Вязание образца. Определение плотности узора. Вязание 1/2 первой детали туловища лицевой гладью с прибавлением по 1 петле с обеих сторон. Вязание остального туловища, чередуя цвет нити. Вязание второй детали туловища. Вязание хвоста. Спинной плавник. Нижний плавник. Сборка. Оформление. Шмель. Выбор пряжи и спиц, крючка. Вязание образца. Определение плотности. Вязание 1/3 туловища используя двойную протяжку по краям, чередуя нити разного цвета.   Вязание 2/3 туловища. Окончание вязания туловища. Лапки передние – две штуки. Лапки задние – две штуки. Крылья. Усики. Сборка готового изделия. Оформление. Бегемот. Выбор пряжи и спиц, крючка. Вязание образца. Определение плотности вязания. Вязание 1/2 первой детали туловища. Вязание второй части туловища. Туловище – вторая деталь. Лапки передние – две штуки. Лапки задние – две штуки. Подошва. Ухо. Хвост. Глаза. Сборка.

  Тема2.4  Тапочки  (18ч.)
 Практическая часть: выбор пряжи, крючка.  Вязание по кругу носка тапочка. Продольное вязание боковых полос тапочек. Вязание пятки. Обвязка тапочек. Декорирование тапочек.
  Тема 2.5  Заключительное занятие (3ч.)
Подведение итогов. Анализ работы за учебный год. Планирование работы на следующий год.

Учебно-тематический план  4–го года обучения творческой группы
	
	N
п/п
	  Наименование  тем


	Кол-во часов

	
	
	
	всего
	теор.
	практ.

	
	1
2
3
4
5

	Вводное занятие.  
Разработка выкройки для вязанных изделий
Вязание одежды
Вязание композиций из бисера
Вязание колье из тонких бисерных жгутов на 4-7 бусин
Вязание колье из толстых бисерных жгутов, на 8-30 бусин

Заключительное занятие  
	3

6

49
44
50
64
3
	3

6

6
3
3

3

3
	-

-

43
41
47
61
-

	
	
	Всего:
	216
	30
	186


Содержание программы
четвертого года обучения

   Вводное занятие (3ч.)
План работы на год. Демонстрация образцов вязания. Техника безопасности. История ДПИ.
  Тема 1 Разработка выкройки для вязанных изделий (6ч.)
Выбор изделия. Практическая часть: разработка выкройки для выбранного вязанного изделия.

  Тема 2 Вязание одежды (49ч.)
Изучение моделей и схем для выбора изделия. Практическая часть: Разработка выкройки изделия. Подбор пряжи и крючка. Вязание образца. Определение плотности вязания Самостоятельная разработка рисунка. Вязание элементов изделия.  Соединение элементов. Разработка обвязки. Обвязка готового изделия. Декорирование готового изделия.
  Тема3 Вязание композиций из бисера (44ч.)
Изучение рисунков и схем для выбора композиции. Практическая часть: Выбор рисунка элемента композиции. Подборка бисера и ниток. Вязание элементов композиции,  применяя правило вязания с бисером с задней стенки. Оформление композиции. Декорирование компзиции вязанной из бисера.   
Тема4 Колье из тонких бисерных жгутов (50ч.) 
Характеристика тонки х вязанных жгутов. Достоинства вязанных жгутов. Украшения из вязанных жгутов.   Практическая часть: Выбор модели, схемы, бисера и пряжи.  Нанизывание всех бусинок, произвольно или в определенном порядке. Вязание начального кольца  с бисером. Вязание по спирали, полустолбком с бисером. Вязание жгута нужной длины. Закрепление последнего ряда. Оформление колье. 
   Тема 5 Колье из толстых бисерных жгутов (64ч.)
Характеристика толстых вязанных жгутов. Отличие в вязание толстых жгутов от тонких. Расшифровка схем вязанных жгутов.
Практическая часть: Выбор модели, схемы, бисера и пряжи.  Нанизывание всех бусинок в определенном порядке. Вязание начального кольца  воздушных петель без бисера. Вязание по спирали, столбиком без накида  с бисером. Вязание одного рапорта жгута. Расчет требуемого количества рапортов. Вязание жгута нужной длины. Закрепление последнего ряда. Оформление колье. 
  Заключительное занятие (3ч.)
Подведение итогов. Анализ работы за учебный год. Планирование работы на следующий год.

Методическое обеспечение программы

     Раздел 1 Плетение с бисером    
1. Тематические подборки по теме: «Параллельное плетение».

2. Тематические подборки по теме: «Плетение бисером на ткацком станке».

3. Тематические подборки по теме: «Кирпичное плетение».

4. Тематические подборки по теме: «Плетение бисером цветов».

5. Дидактический материал «Волшебный клубок».
6. Дидактический материал по теме: «Аксессуары, сплетенные из бисера».
7. Мастер класс «Плетеные серьги из бус».

8. Мастер класс «Браслет - Волна из бисера».

9.  Мастер класс «Бабочка плетенная из бисера».
Раздел 2  Вязание крючком и спицами
1. Информационный материал (схемы, разработки).
2. Дидактический материал на тему «Вязание».

3. Тематические подборки по теме: «Вязаная игрушка».

4. Идеи для Нового года, Рождества и Пасхи.

5. Схемы, рисунки, шаблоны.
6. Мастер класс «Изготовление снеговика из помпонов».

Раздел 3 Работа с полимерной глиной
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