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Пояснительная записка
Адаптированная дополнительная общеразвивающая программа «Рукотворная сказка» относится к художественной направленности. Программа составлена 2018 году. Программа проходит этап адаптации на детях Муниципального казенного специального (коррекционного) образовательного учреждения для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Яйская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VIII вида».
Рукоделие всегда было и остается одним из наиболее любимых занятий взрослых и детей.   В работе над рукоделием проявляются  индивидуальные особенности ребёнка в фантазии, воображении, особом видении мира, своей точке зрения на окружающую действительность. При этом уровень творчества считается более высоким, чем большей оригинальностью характеризуется творческий результат. 
 Ученику с ограниченными возможностями здоровья, как известно, учение дается с большим трудом, ему часто приходится переживать неудачи, убеждаться в том, что он не всегда в состоянии правильно выполнить задание педагога. Обучаясь рукоделию, результаты труда можно ощутить непосредственно, так как сама работа и получаемый продукт - поделки, игрушки, украшения - вызывают у учащегося живой интерес и побуждают его к активной и целенаправленной деятельности. У детей развивается эстетический и художественный вкус, совершенствуются трудовые навыки и умения.
      Актуальность программы состоит в том, что художественно - прикладное творчество прививает детям полезные трудовые навыки, разрабатывает пальцы, улучшает координацию движений, развивает мышление, творческое воображение, воспитывает усидчивость, и аккуратность все это способствует развитию особых детей. Занятия не только формируют эстетический вкус у особых детей, но и помогают приобрести первоначальный социальный опыт, дают необходимые знания, развивают определенные навыки и умения, создают условия для творческого самовыражения личности ребенка, осуществляют психологическую и практическую подготовку к труду.

        Программа «Рукотворная сказка» отличается большим количеством часов, отведенных на практическую творческую деятельность учащихся, что позволяет не только закреплять знания и умения, но и формировать у детей с особенностями в развитии интерес к рукоделию.
 Цель: Воспитание интереса детей к искусству рукоделия (бисероплетения, вязания), развитие творческих способностей личности учащихся: сенсорные и моторные навыки.

Задачи:
Обучающие:
- обучить  разным видам рукоделия (бисероплетение, вязание);

- научить читать схемы по плетению и вязанию;

- обучить техникам плетения, вязания.
Развивающие:
- развивать самостоятельность в труде, творческие способности личности, сенсорные и моторные навыки учащихся;
- создавать условия для социального самоопределения учащихся;
-формировать интерес к декоративно - прикладному творчеству.
Воспитательные:
- воспитывать положительные качества личности ученика (трудолюбие, настойчивость, умение работать в коллективе, уважение к людям, аккуратность, культуру поведения).

- воспитывать ценностное отношение к своей жизни и здоровью, прививать навыки здорового образа жизни.
     Учащиеся с особенностями в развитии имеют специфические данные: неустойчивость и плохая переключаемость внимания; нарушение памяти; медленный темп умственной работоспособности, сенсомоторных реакций, нарушение способности к обобщению, анализу, расстройство аналитико-систематической деятельности, поэтому содержание программы построено от простого к сложному по основным разделам программы. В работе с учащимися  используется сказка, игра (автора Гаврилова Т.П., Соколова О.В., Суслова А.В.) для детей с нарушением интеллекта.
Сроки реализации программы
Образовательная программа «Рукотворная сказка» составлена для детей с особенностями в развитии от 9 до 18 лет на 3 года обучения.
Организация образовательного процесса

Объем программы - 576  часов. 

Первый год обучения - 144 часа в год, занятия проходят два раза в неделю по два часа. Второй и третий год обучения - 216 часов, занятия проходят два раза в неделю по три часа или три раза по два часа. 

Формы режим занятий

        Большую часть занятий по программе планируется осуществлять в форме группового обучения. Возможны индивидуальные занятия. Содержание программы отвечает особенностям развития учащихся, что дает возможность проводить  работу  учитывая способности детей в  области рукоделия. 
При организации образовательного процесса учтены следующие принципы: системности, доступности, наглядности, свободного выбора, обратной связи. Обучение строится по принципу  добровольности.  Особое внимание уделяется формированию практических умений и навыков работы, выполнению элементов украшения для связанных изделий, правильному подбору инструментов и материала для задуманного изделия, развитию самостоятельного подхода в выполнении той или иной работы.
     Важнейшим условием реализации программы является создание развивающей, здоровье сберегающей образовательной среды как комплекса комфортных, психолого-педагогических и социальных условий, необходимых для развития творческих интересов и способностей детей.

Инструменты и приспособления размещаются в удобном для детей месте. предусмотрено место для выставки, а также необходимый набор инструментов.

Во время работы над рукоделием развивается мелкая моторика пальцев рук, формируются навыки ручного труда, дети учатся координировать движения рук, приобретают сенсорный опыт – чувство пластики, формы, веса.

В процессе занятия ведется непрерывный разговор с детьми, педагог выступает в роли сказочного героя, используется перчаточная кукла. Такая организация деятельности детей стимулирует их речевую активность, вызывает речевое подражание, а в дальнейшем способствует расширению активного и пассивного словаря детей. Кроме того, данное общение благотворно влияет на нервную систему в целом, будит их воображение, фантазию,  в этом я вижу педагогическую целесообразность программы.
Формы занятий:

  - занятие-сказка;

  - ролевая игра;

  - выставка.  

 Методы:

  - словесные – беседа, объяснение.

  - наглядные – просмотр видеофильма, иллюстраций, образцов, пособий.

  -практические – игра, задание. 
Ожидаемые результаты:
    Как правило, учащиеся после 1-го года обучения: 
-  могут знать: историю бисера и его использование, основы цветоведения,
технику параллельного плетения, технику плетения на станке, вязание   столбиков без накида;
могут уметь: плести из бисера параллельным плетением, плести на станке,  вязать столбики без накида.
Как правило, учащиеся после 2-го  года обучения:
· могут знать: игольчатую технику плетения бисером, технику плетение дугами, основы монастырского плетения;
· могут уметь: плести различные работы игольчатой техникой плетения, техникой плетения дугами, монастырской техникой плетения бисером, 
· могут владеть: вязанием столбиков без накида, вязанием столбиков с накидами.
      Как правило, учащиеся после 3-го  года обучения:

· могут знать: монастырскую технику плетения, петельную технику, французскую технику плетения,  технику «кирпичный стежок»; 
· могут уметь:  плетение комбинированных цветов и изделий  различными техниками плетения, вязать 2-мя и более накидами;
· могут владеть: плетением полотна монастырской техникой, сборкой украшений из отдельных плетенных элементов, вязанием столбиками полотна для игрушек и сумочек.
Способы оценки результатов:
   - Собеседование
  - Практическая работа по готовым образцам и простым схемам.
   Формы подведения итогов реализации образовательной программы:
 - Выставки;
- Конкурсы.
Учебно-тематический план 1-го года обучения
	
	N
п/п
	Наименование разделов и тем

	Кол-во часов

	
	
	
	всего
	теор.
	практ.

	
	1.11.2
1.3
1.4

1.5

2.1

2.2

2.3
	Вводное  занятие

Раздел 1 Плетение с бисером
История бисера и его использование
Основы цветоведения

Параллельное плетение. Плетение плоских фигурок.

Параллельное плетение. Плетение объемных фигурок.

Плетение закладок для книг, браслетов в технике плетения на станке.
Раздел 2   Вязание крючком

Воздушные петли

Столбик без накида.
Вязание чехла для телефона.    
Итоговое занятие
	2

4

2

30
38
38
8

8

12

2


	1
1
-
2

2

2

2

2

2

-
	1
3
2
28
36

36
6
6

10

2

	
	
	Всего:
	144
	14
	130


Содержание программы
первого года обучения
Вводное занятие (2ч.) 
Правило поведения в детском Центре. 
Практическая часть: Техника безопасности на занятиях.
  Раздел 1 Плетение с бисером    
Тема 1.1 История бисера и его использование (4ч.)

История возникновения искусства плетения с бисером. 
Практическая часть: Родословная бусинки, о виды бисера, его качество, цвет, а также о восстановление и окрашивание бисера.
Тема 1.2 Основы цветоведения(2ч.)

Практическая часть: Понятия: «цветоведение» и «композиция». Композиция декоративного произведения. Знакомство с основными и составными цветами. Цветовой круг. Теплые и холодные цвета. Насыщенность цвета и его светлость. 
Тема 1.3 Параллельное плетение. Плетение плоских фигурок(30ч.)
 Основные приѐмы бисероплетения, используемые для изготовления фигурок животных: параллельное низание, однорядное, Техника выполнения туловища, крылышек, глаз, усиков, лапок. Анализ моделей. Практическая часть: Выбор педагогом совместно с учащимся выполняемой игрушки. Подбор материалов и композиционного решения. Изготовление плоских  игрушек в технике параллельного низания на проволоке по готовым схемам. Изготовление цветов, бабочек, стрекоз на проволоке на основе изученных приемов.
Тема 1.4 Параллельное плетение. Плетение объемных фигурок(38ч.)
Основные приѐмы бисероплетения, используемые для изготовления фигурок животных: параллельное низание, двухрядное, низание дугами. Техника выполнения туловища, крылышек, глаз, усиков, лапок. Анализ моделей. 
Практическая часть: Выбор педагогом совместно с учащимся выполняемой игрушки. Подбор материалов и композиционного решения. Изготовление объемных  игрушек в технике параллельного низания на проволоке по готовым схемам. а) по одной схеме, изготовляют: муху, змею, крокодила, клоуна, скорпиона, пингвина, шмеля, снеговика, зайца и ящерицу; б) по двойным схемам плетут: черепаху, мышь, паука, жука, божью коровку;
Тема 1.5 Плетение закладок для книг, браслетов в технике плетения на станке(38ч.)
Знакомство со станком для низания, правилами натягивания нити основы на станок. Методы работы на станке. Техника безопасности при работе на станке.

Практическая часть: Выбор схем изделий. Подбор цветовой гаммы бисера. Натягивание нитей – основы. Закрепление и наращивание нити, разбор в направление движения нити. Изготовление закладок для книг, браслетов, миниатюр.
  Раздел 2  Вязание крючком
  Тема 2.1   Воздушные петли (8ч.)
Правильная постановка рук при вязании. Условное обозначение воздушных петель. Практическая часть: вязание воздушных петель.
  Тема 2.2 Столбик без накида (8ч.)
Условное обозначение и применение столбика без накида. Применение столбика без накида. Какие изделия лучше вязать столбиком без накида. Практическая часть: вязание образца.
  Тема 2.3 Вязание чехла для телефона (12ч.)

Знакомство с образцами, схемами чехлов для телефона. 
Практическая часть: основные правила вязания квадрата столбиками без накида. Правильное определение размера будущего чехла.  Вязание двух квадратов. Сложение и соединение квадратов столбиками без накида в готовое изделие.  Оформление готового изделия.
   Итоговое занятие (2ч.)
Практическая часть: Анализ работы за учебный год. Планы работы на следующий учебный год.
Учебно-тематический план  2-го года обучения

	
	N
п/п
	Наименование разделов и тем


	Кол-во часов

	
	
	
	всего
	теор.
	практ.

	
	1.11.2

1.3

1.4
1.5
2.1

2.2


	Вводное  занятие

Раздел 1 Плетение с бисером

Игольчатая техника плетения.
Техника плетения дугами.

Плетение комбинированных цветов, используя различные техники плетения (параллельное, игольчатое).

Основы монастырского плетения.

Плетение браслетов, колье, серег техникой монастырского плетения.

Раздел 2   Вязание крючком

Столбик с  накидом.

Вязание косметички столбиками с накидом.

Вязание мягкой игрушки.
 Итоговое занятие
	3
36
36
39
9

30

9

21
30
3
	1
3
3
3
3

3

3

3

3

-
	2
33
33
36
6

27

6

18
27
3


	
	
	Всего:
	216
	33
	183


Содержание программы второго года обучения
 Вводное занятие (3ч.) 
План работы этого учебного года.
Практическая часть:  Демонстрация образцов. Повторение техники безопасности. История ДПИ

Раздел 1 Плетение с бисером

Тема 1.1 Игольчатая техника плетения (36ч.)
Изучение техники игольчатого плетения бисером.

Практическая часть: как подбираются материалы, которые используются в работе (нитки, леска, проволока иглы). Соответствие проволоки с размером бисера. Плетение остроконечных деталей – лепестков способом игольчатого плетения. Плетение иголок. Плетение сережек способом игольчатого плетения. Плетение елочки. 
Тема 1.2 Техника плетения дугами (36ч.)
Изучение техники  плетения дугами.
Практическая часть:  Бисерная техника пленения дугами в исполнении.  Для её освоения какой бисер и проволоку нужно брать. Создание первых дуг. Закручивание  проволоки под бисером.  Создание второй дуги. Укладка дуги  над первой дугой. Закрепление дуги. Изготовление   листиков техникой плетение дугами.
Тема 1.3 Плетение комбинированных цветов, используя различные техники плетения (параллельное, игольчатое) (39ч.)
Использование различных техник для плетения цветов.

Практическая часть:  Плетение ромашек – параллельной техникой плетения. Плетение маков параллельной техникой плетения. Роза параллельным плетением. Плетение игольчатым плетением одуванчика. Поэтапная сборка отдельных элементов цветка.
Тема 1.4 Основы монастырского плетения (9ч.)
Практическая часть: Плетение  на нитке одной иголкой. Плетение на нитке двумя иголками. Украшения в виде цепочки из «цветочков». Украшения в виде цепочки из «квадратиков». Украшения в виде цепочки из «колечек».
Тема 1.5 Плетение браслетов, колье, серег техникой монастырского плетения (30ч.)
Практическая часть: Цепочки  многоцветные и однотонные. Цепочки   способом  - плотного плетения. Цепочки   способом  - ажурного плетения. Плетение  на нитке одной или двумя иголками, но некоторые виды выполняются на леске. Плетение браслета. Плетение колье. Плетение серег
Цепочки   способом  - ажурного плетения. Плетение  на нитке одной или двумя иголками, но некоторые виды выполняются на леске.
 Раздел 2 Вязание крючком
Тема 2.1. Столбик с 1-м накидом (9ч.)                                                  Условное обозначение и применение  столбика с накидом. Применение столбика с накидом. Какие изделия лучше вязать столбиком с накидом. Практическая часть: Вязание  столбика с накидом.
Тема 2.2 Вязание косметички столбиком с накидом (21ч.)

 Тема 2.3 Вязание мягкой игрушки (30ч.)
Какими бывают вязанные игрушки. Подготовка дополнительных материалов. Выбор пряжи, наполнителя, декоративных элементов. Практическая часть:  Вязание шара по спирали с прибавлением столбиков каждого нового ряда, убавлением столбиков, использованием для перехода соединительных столбиков. Вязание овала. Вязание цилиндра. Приемы прикрепление ниток (волос)  к шару (голове).    Выбор игрушки. Поэтапное вязание элементов игрушки. Наполнение отдельных элементов игрушки. Соединение  элементов в игрушку. Оформление игрушки.

     Заключительное занятие (3ч.)
Практическая часть: Подведение итогов. Анализ работы за учебный год. Планирование работы на следующий год.
Учебно-тематический план  3-го года обучения

	
	N
п/п
	Наименование разделов и тем


	Кол-во часов

	
	
	
	всего
	теор.
	практ.

	
	1.11.2

1.3

1.4

1.5
1.6

2.1

2.2


	Вводное  занятие

Раздел 1 Плетение с бисером

Монастырское плетение полотна.

Петельная техника плетения.

Французская техника плетения бисером.
Плетение комбинированных цветов, используя различные техники плетения (параллельное, игольчатое, петельное, французское…).

Кирпичное плетение.

Плетение кулона техникой «кирпичный стежок»
Раздел 2   Вязание крючком

Столбик с  2-мя и более накидами.

Вязание мягкой игрушки. 

Итоговое занятие
	3

18

36
27

39

18
39

9

27
3
	1
3

3

3

3

3

3

3

3

-
	2
15

33
24

36

15
33

6

24
3


	
	
	Всего:
	216
	24
	192


Содержание программы третьего года обучения
Вводное занятие (3ч.) 

План работы этого учебного года. 
Практическая часть: Демонстрация образцов. Повторение техники безопасности. История ДПИ

Раздел 1 Плетение с бисером

Тема 1.1 Монастырское плетение полотна (18ч.).

 Применение монастырского полотна в готовых изделиях. Основы плетения крестиками в одну и две иглы. 

Практическая часть:  Плетение первого ряда крестиков в две иглы. Зависимость ширины  полотна от  количеством крестиков  в первом ряду.  Плетение полотна в  11 крестика одним цветом. Плетение полотна с определенным рисунком из двух цветов. Использование сплетенного  прямоугольного  полотна для изготовления сумочки.
Тема 1.2 Петельная техника плетения (36ч.)
Основы петельной техники плетения бисером.
Практическая часть: нанизывание на проволоку определённого количества  бисерин. Формирование петельки  и закручивание петельки с низу. Изготовление усложненных  петелек. Изготовление деревца, методом петельного плетения.
Тема 1.3 Французская техника плетения бисером (27ч.)
Суть французской техники плетении.  Уникальность этого вида бисероплетения.
Практическая часть: Набор на центральный стержень из проволоки  бисера. Снизу присоединяется  уже обычную проволоку  уже с бисером обыкновенных размеров.  Расположение проволоки параллельно и скрепление сверху при помощи одного завитка проволоки. Получение одной  половины дуги. Затем с другой стороны осевого стержня закрепление ещё одна низки с бисеринами, только она уже закрепляется в низу. Отмеряем низку. Набор на ось несколько бисерин и снизу прикрепление конца проволоки обычного диаметра с уже набранным бисером. Расположение низки с бусинами параллельно осевому стержню и закрепление сверху одним витком проволоки вокруг оси. Получение половинки дуги. Затем расположение низки с другой стороны стержня и закрепление уже внизу.

Тема 1.4  Плетение комбинированных цветов, используя различные техники плетения (параллельное, игольчатое, петельное, французское…) (39ч.)
Использование комбинированных техник - параллельной, игольчатой, петельной, французской для плетения цветов.

Практическая часть:  
Плетение цветка – астры комбинированной техники. Плетение гвоздики.
Плетение лилии французской техникой. Плетение цветка герберы. Плетение цветка георгина. Плетение цветка хризантема.  
Тема 1.5  Кирпичное плетение (18ч.) 
Основы кирпичного плетения. «Плетением команчей». Кирпичная кладка из бисера, которая  позволяет создавать изделия из рядов в шахматном порядке, чуть более гибкие, чем при плетении мозаикой. Такое изделие очень трудно расплести, но техника плетения совсем иная.
Практическая часть: Нанизать две бусины, оставив свободным отрезок лески примерно 10 см. Его нужно провести через бисерины второй раз для закрепления. Набрать бусину, ходовой конец лески (с иглой) пропустить через отверстие соседнего элемента вверх и вниз - через добавленный, чтобы нить легла в два слоя. Повторять действия до тех пор, пока пробный ряд не наберёт желаемую длину. Чтобы лучше понимать кирпичное плетение для следующего этапа требуется брать бисер другого цвета. Снова набрать две бусины, ходовой конец лески пропустить под верхней петлей, соединяющей каждый элемент первого ряда. Покрепче стянуть бисерины, вывести нить вверх через отверстие последней нанизанной. Все последующие ряды плетутся по данному принципу. Когда пробный кусочек будет готов, потребуется создать ещё один, чтобы перейти к следующему этапу.  
Тема 1.6  Плетение кулона техникой «кирпичный стежок» (39ч.)
Плюсы и минусы кирпичного стежка. О материалах для плетения бижутерии.

Практическая часть: Выбор схемы для плетения. Подготовка материалов. Плетение половины ромбовидного изделия с убываниями по краям. Присоединение нитки к началу плетения кулона и плетение в обратную сторону  ромба. Плетение петли из 7-ми бисерин на уголке ромба. Оформление кулона подвесками. 
   Раздел 2 Вязание крючком
Тема 2.1. Столбик с 2-мя и более накидами (9ч.)
Условное обозначение и применение  столбика с 2-мя и более накидами. Применение столбика с 2-мя и более накидами . Какие изделия лучше вязать столбиком с 2-мя и более накидами. 
Практическая часть: вязание  столбика с 2-мя и более накидами. 

Тема 2.2 Вязание мягкой игрушки (27ч.)
Какими бывают вязанные игрушки. Подготовка дополнительных материалов. Выбор пряжи, наполнителя, декоративных элементов. Практическая часть:  Вязание шара по спирали с прибавлением столбиков каждого нового ряда, убавлением столбиков, использованием для перехода соединительных столбиков. Вязание овала. Вязание цилиндра. Приемы прикрепление ниток (волос)  к шару (голове).    Выбор игрушки. Поэтапное вязание элементов игрушки. Наполнение отдельных элементов игрушки. Соединение  элементов в игрушку. Оформление игрушки.

  Итоговое занятие (3ч.)
Практическая часть: Подведение итогов. Анализ работы за учебный год. Планирование работы на следующий год.
Методическое обеспечение программы
     Раздел 1 Плетение с бисером    
1. Тематические подборки по теме: «Параллельное плетение».

2. Тематические подборки по теме: «Плетение бисером на ткацком станке».

3. Тематические подборки по теме: «Кирпичное плетение».

4. Тематические подборки по теме: «Плетение бисером цветов».

5. Папка с текстами сказок  для перчаточной куклы.
6. Дидактический материал «Волшебный клубок».
7. Дидактический материал по теме: «Аксессуары, сплетенные из бисера».
8. Мастер класс «Плетеные серьги из бус».

9. Мастер класс «Браслет - Волна из бисера».

10.  Мастер класс «Бабочка плетенная из бисера».
Раздел 2  Вязание крючком
1. Информационный материал (схемы, разработки).
2. Дидактический материал на тему «Вязание».

3. Тематические подборки по теме: «Вязаная игрушка».

4. Идеи для Нового года, Рождества и Пасхи.

5. Схемы, рисунки, шаблоны.
6. Мастер класс «Изготовление снеговика из помпонов».

7. Папка с подборками по теме «Игра. Ролевая игра»
Список литературы (для педагога)
1. Бабкина Н.В. Развивающие игры с элементами логики (систематический курс развивающих занятий для младших школьников). [Текст] – М.: Изд-во “Институт практической психологии”, Воронеж: НПО “МОДЭК”, 1998.
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14. Бриттен, С. Украшения и аксессуары [Текст] / Е Зуевская. – Самара: Учитель, 2007.- 108 с.

15. Петрова, З.А., Петров, А.А.  Модели из бисера [Текст] / Л. Клюшник. – М.: Эксмо, 2006. –  64 с.
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