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Пояснительная записка

Дополнительная общеразвивающая   программа «Дизайн костюма» относится к художественной направленности, разработана в 2000 году, адаптирована на учащихся детского театра моды «Престиж».  В 2009 году переработана и рецензирована заведующей кафедрой проблем воспитания и дополнительного образования КРИПиПРО, кандидатом педагогических наук Кононенко О.С.  Дополнена в 2017 году.
«Дизайн» английское слово означающее «эскиз», «замысел», «проект», «чертёж» - обозначает особую область искусства конструирования предметного мира по законам красоты.  Смысл дизайна – комплексный, системный подход к каждой вещи. Необходимость введения данной программы «Дизайн костюма» в детский театр моды «Престиж» обусловлена несоответствием между имеющимися и приобретённым  уровнем  умений  рисования, вязания, бисероплетения, основ шитья, а  также уровнем знаний  теоретических основ рисунка, выразительных графических средств и  приёмов зскизирования, декоративно-прикладного искусства и требований предъявляемых к знаниям детей. 

Данная программа актуальна в настоящее время, так как предоставляет возможность,  не только пополнять и развивать знания учащихся из года в год в  области моды, дизайне, основ рисунка, эскизной графике, но и изучать историю народного костюма, основы декоративно прикладного искусства, народные промыслы и ремесла. А так же творчески подойти к работе создания костюма в процессе обучения, приобщаясь к народному творчеству, культуре России, духовно-нравственному развитию перенося полученные знания в жизнь.  

Педагогическая целесообразность заключается в духовно - нравственном и художественно-эстетическом воспитании детей и молодежи своевременном знакомстве с историей народного костюма, традиций русской культуры, заключающих в себе великий духовный потенциал, необходимый для возрождения благоприятной нравственной атмосферы в обществе.

Новизна данной программы заключается в том, что занятия разработаны и направлены на выявление, развитие и реализацию индивидуальных творческих способностей  каждого учащегося в области дизайна костюма, с применением комплекса знаний по дизайну, истории костюма, народным промыслам и ремеслам России,  культуры русского народа. Учащиеся, создавая  коллекции сценической одежды, используют  в разработке силуэта и декорировании костюма  идеи народных промыслов и декоративно-прикладного искусства.

Программа «Дизайн костюма» является как самостоятельной программой, так и одним из основных направлений комплексной программы театра детской моды «Престиж», она постоянно взаимодействует,  тесно сотрудничая с другими курсами комплексной программы – конструирования,  моделирования и технологией изготовления одежды. Введение курса «Дизайн костюма», как вариативной части комплексной программы, обусловлено тем, что дизайн является важным  начальным этапом в проектировании новой  модели одежды, либо коллекции в целом. 

Данная программа «Дизайн костюма» имеет цель  –  творческое развитие личности ребенка посредством изучения и применения основ дизайна  в одежде.

Основные задачи программы заключаются в следующем:
Обучающие
· приобретать знания в области культуры одежды, навыки в    декоративном оформлении костюма; 

· научить эскизированию творческих работ.
Развивающие
· способствовать формированию образного мышления; 
· развивать воображение, внимание, память, мышление,  мелкую моторику.
Воспитательные

· способствовать воспитанию художественного вкуса  в  духе народных    традиций;
· воспитывать патриотические чувства детей.
Специфика данной учебной дисциплины обусловлена  последовательностью обучения – от простого к сложному, систематизирует  и обобщает знания детей полученных на каждом этапе создания моделей одежды. Программа включает в себя комплекс разнообразных знаний и умений по истории костюма, художественному проектированию, изготовлению и художественному оформлению одежды. В структуре изучаемой программы освещаются следующие  основные разделы:  

1. Введение  в курс программы;

2. История костюма: история куклы и костюма, азбука  моды (детская, подростковая, молодёжная);

3. Основы рисунка и эскизная графика: азбука рисунка,   выразительные графические средства и  приёмы зскизирования, особенности человеческой фигуры в эскизировании, эскизная разработка костюма;

4. Художественное оформление костюма: декорирование костюма, декоративно-прикладные виды искусств России;

5. Творческий проект.

Программа «Дизайн костюма» является обобщением личного педагогического опыта работы с детьми в области дизайна  по разным видам декоративно-прикладного искусства: рисунок, основы шитья, вышивка, вязание на спицах, вилке и крючком, макраме, бисероплетение, аппликация и лоскутное шитьё, работа с бросовым материалом, работа с куклой и т.д.  

Программа «Дизайн  костюма»  рассчитана на обучение детей от 6 до 18 лет:

-  систематизирует те знания, которые приобретаются на занятиях;

- направлена на выявление и развитие индивидуальных творческих способностей каждого учащегося; 

- предусматривает постепенный переход от изучения азов к созданию творческих работ;

- в течение учебного года в программе возможны корректировки тем и заданий.  

Программа курса «Дизайн костюма» рассчитана на ступенчатое обучение, каждая ступень по 3 года обучения.  Учащиеся принимаются с различным уровнем подготовки, на первых занятиях просматриваем навыки и определяем в возрастную группу I, II, III ступени, согласно возрасту. 
I ступень  –  три года обучения. Обучение детей проходит по программе направленной на знакомство и овладение первичными навыками в области дизайна, развития мелкой моторики и познавательных процессов. Программа является подготовительным этапом для перехода на II ступень.      

1-й год обучения – 144 часа,  дети 6 - 7 лет.

2-й год обучения – 216 часов,  дети 8 - 9 лет.

3-й год обучения – 216 часов, дети 10-11 лет.

 Количество детей в группе до 15 человек. Продолжительность занятий 1-го года обучения 4 часа в неделю, 2, 3-го года обучения 6 часов в неделю. Предусмотрены индивидуальные занятия с детьми.

В результате обучения по программе, учащиеся имеют представление:

- об основах дизайна;

- об истории куклы и костюма;

- о ремёслах и промыслах России; 

- о  детской моде,  костюме, одежде;

- о тенденциях современной детской моды.

Могут знать:

- основные понятия в области основ дизайна;

- основные изобразительные приёмы основ рисунка; 

- основы композиции;

- основные сведения о цвете; 

- основные сведения о человеческой фигуре и возрастных  особенностях;

- отличительные особенности изображения человеческой фигуры и изображения фигуры  кукол;

- основные приемы ДПИ (основы шитья, бисероплетение, вязание крючком и на спицах, макраме, вышивка, тканепластика, бумагапластика, аппликация и т.п.);

Могут уметь: 

- использовать и применять на практике знания, полученные на              занятиях;

- выполнить творческий замысел в поэтапном изготовлении изделия с последующим декорированием.

II ступень  –  три года обучения, обучение детей проходит по программе направленной на закрепление знаний полученных на первой ступени, знакомство с дизайном одежды, историей костюма,  промыслами и ремеслами  России. 

1-й год обучения – 216 часов,  дети 11 - 12 лет.

2-й год обучения – 216 часов,  дети 12 - 13 лет.

3-й год обучения – 216 часов,  дети 13 - 14 лет.

В результате изучения программного материала на II ступени  учащиеся имеют представление:

- о дизайне;

- об истории костюма;

- о ремёслах и промыслах России; 

- о  стилевом решении костюма;

- о тенденциях современной моды

Могут знать:

- основные понятия в области дизайна костюма;

- изобразительные приёмы и средства эскизной графики; 

- основы композиции костюма

- этапы в проектировании костюма

- основные  приёмы декорирования костюма

Могут уметь: 

- использовать и применять на практике знания, полученные на              занятиях;

- выполнить творческий замысел в поэтапном изготовлении изделия или  костюма с последующим декорированием модели.
III ступень – три года обучения. Обучение детей проходит по программе направленной на реализацию творческих способностей учащихся в области изучения и разработки сценического русского народного костюма с применением знаний полученных  на  I, II ступенях по дизайну, истории народного костюма, промыслам и ремеслам России,  культуры русского народа.  Дети 14 – 18 лет могут обучаться от одного года до трех лет (216 часов в год). 

1-й год обучения – 216 часов,  дети 14- 15лет.

2-й год обучения – 216 часов,  дети 15- 16 лет.

3-й год обучения – 216 часов,  дети 16- 18 лет.

Продолжительность занятий по 6 часов в неделю, предусмотрена индивидуальная работа с детьми, требующими большего количества времени для усвоения учебного материала и развития творческой активности.  

Состав группы  формируется после завершения обучения детей  II ступени.  Занятия групповые для каждого года обучения, в группе до 10 человек (учитывая замысел  творческого проекта). Продолжительность занятий по 6 часов в неделю, предусмотрены индивидуальные занятия и занятия  в микро группах по 2-3 человека. Индивидуальные занятия в группе творческого проекта  создают ситуацию успеха,  мотивацию детей к индивидуальной творческой деятельности. Учащиеся работают над творческими проектами не только на районные конкурсы, выставки, но и на более высокий уровень - областные, региональные, российские и международные  конкурсы-фестивали. В группе творческого проекта заниматься могут дети из младшего и среднего звена (по замыслу коллекций) успевающие  по курсу  дизайна, проявившие себя творчески. На занятиях старшие дети активно помогают младшим детям, передавая свои знания, умения и навыки работы. Нагрузка  учащихся  определяется  соответственно  их  возрастному  уровню.  

В результате изучения программного материала учащиеся имеют представление:

- об истории народного костюма;

- о ремёслах и промыслах России; 

- о  стилевом решении сценического костюма;

- о тенденциях современной моды

Могут знать:

- основные понятия  и термины в области дизайна костюма;

- изобразительные приёмы и средства эскизной графики; 

- основы композиции костюма

- этапы в проектировании костюма

- приёмы декорирования костюма

Могут уметь: 

- использовать и применять на практике знания, полученные на              занятиях;

- выбрать тему, выполнить творческий замысел в поэтапном изготовлении изделия или  костюма.

Основной формой  организации  учебного процесса  являются традиционные теоретические и практические учебные занятия, которые  проводятся в удобное для детей время. Учебное занятие сочетает в себе индивидуальные и коллективные формы работы, беседы предшествуют практическим занятиям, проведение экскурсий, обобщающих занятий, самостоятельное изучение материала  и выполнение работ в домашней обстановке (экономит время на занятии, развивает самостоятельность, ответственность,  повышает  интерес к занятиям, привлекает интерес родителей к воспитательному и образовательному процессу  обучения их ребенка).

Для организации учебно-воспитательной  деятельности  используются такие  методы обучения как:  

· словесный, 

· наглядный  с использованием  учебных  пособий, репродукций, журналов мод, литературы, фото и видеоматериала,

· практический (упражнения по изготовлению образцов, выставочных работ, творческая работа по дизайну, работа над творческим проектом) 

· досуговая деятельность (проведение конкурсов и бесед по истории развития дизайна, моды, художественных ремёсел, проведение игровых программ и походов по родному краю, участие в мероприятиях ЦДТ).

Использование наглядных пособий, технических средств обучения способствует лучшему усвоению материала и позволяет разнообразить формы и методы занятий. Все занятия начинаются с просмотра репродукций, журналов моды, литературы. Соблюдая, таким образом, последовательность в организации занятий и  основные требования к ним. На занятиях учащиеся ведут записи в тетрадях это приучает ребёнка к конспектированию основных понятий, зарисовок схем что помогает ему при выполнении практической работы в домашней обстановке и при дальнейшем обучении. 
Как закрепление теоретического материала проводятся практические занятия, часто применяются фрагменты игры, это повышает интерес к творчеству, способствует сплочению  группы, а также развитию познавательных процессов. Практикуется взаимообучение учащихся -  педагогу активно помогают дети:

- оказывают помощь на занятиях детям, требующим большего времени на практическую часть,  
-  закрепляют свои знания на практике,  
- учатся передавать свои знания, умения, навыки в работе,
- воспитывается чувство партнерства и ответственности;

- оказывают помощь в трудных ситуациях, становятся добрее и  терпимее друг к другу, сплачивается детский коллектив. 
Наряду с учебным процессом дети самостоятельно изучают  учебный  материал, оформляя его в сообщения, рефераты  и доклады.

Типы и формы применяемых занятий: 

· Изучение новых знаний;

· Формирование новых умений и навыков;

· Практическое применение умений и навыков;

· Обобщение и систематизация знаний;

· Занятия взаимообучения детей;

· Индивидуальные занятия;

· Видео - занятия;

· Открытые занятия;

· Занятия конкурсы;

· Творческие отчёты;

· Школа юных модельеров;

· Семинары;

· Экскурсии;

· Рефераты и доклады;

· Подготовка к выставкам, конкурсам, фестивалям, различным мероприятиям;

· Творческий проект - это самостоятельная творческая деятельность (индивидуальная, мини-группой или группой), показывающая насколько хорошо учащиеся смогли усвоить знания, умения, навыки по изученным темам в течение учебного процесса, подведение итогов работы за четверть, полугодие, год. Проект состоит из отдельных частей или из разработки технологического процесса - наброски рисунков, эскизы, образцы, расчеты, результаты исследования, элементы усовершенствования изделия  и  т. д.

Формы итоговых работ: 

· собеседование, анкетирование,  тестирование; 

· опросы устные и письменные; рефераты, доклады;

· итоговые и творческие работы, выставки, конкурсы, открытые занятия    являются формой подведения итогов и служат показателем  освоения учащимися программы  «Дизайн костюма». 

Условия реализации программы. Для успешной реализации программы «Дизайн костюма» необходим  оборудованный  кабинет, отвечающий санитарно-гигиеническим нормам и требованиям техники безопасности, оснащённый мебелью, инструментами,  принадлежностями  и материалами для работы  с детьми. Тесное сотрудничество с родителями учащихся.

Перспектива развития программы заключается в профессиональном становлении старшеклассников и их социальной адаптации в рыночных условиях, приобщения к русскому народному творчеству, национальной культуре России.

Учебно-тематический план 
 I ступени, 1-го года обучения

	Наименование разделов и тем


	Количество часов

	
	всего 
	теория
	практика

	Вводное занятие
Раздел 1. История костюма
1.1 История куклы
1.2. Азбука  моды
1.3 Искусство и костюм древнего мира 
	2

2

6

8
	1

1

2

2
	1

1

4

6

	Раздел 2.  Основы рисунка

2.1. Азбука рисунка
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Содержание I ступени 1 года обучения
Тема: Вводное занятие 
Введение в дополнительную общеобразовательную программу, знакомство: с детьми, зачисленными на обучение, с работами детей прошлых лет, расписанием занятий. Ознакомление учащихся с правилами поведения и правилами ТБ и во время занятий в кабинете. Беседа о дизайне и  специалистах занятых созданием одежды. Цель – пробудить интерес к дизайну.

Практические занятия: Тренинг на знакомство. Рисование на свободную тему. Цель - просмотр способностей ребёнка к творчеству).

Раздел 1.  История костюма 
Тема 1.1.  История куклы  
История бумажной куклы – первое знакомство с историческими сведениями происхождения кукол. Знакомство с видами бумажных кукол и способами их создания. Способы создания одежды на бумажную куклу – рисование, аппликация, коллаж.

Практические занятия: Знакомство с репродукциями и образцами бумажных кукол. Создание бумажных кукол. Создание одежды на куклу   бумажную способами: рисования, вырезания из цветной бумаги, аппликация на бумаге, коллаж с использование ткани, бумаги, природного материала, перьев, пайеток, тесьмы, страз и т. д. 
Тема 1.2.  Азбука  моды  
Первое знакомство c появлением  одежды, костюма, модой. Знакомимся со значением, функциями и видами одежды.  Знакомство с тканями для создания одежды: цветовое решение, рисунок, переплетение, свойства, применение. 
Практические занятия: Знакомство с репродукциями одежды прошлых лет. Раскрашивание раскрасок с одеждой. Создаем виды одежды на бумажную  куклу с помощью рисунка, аппликации, коллажа. Упражнения: создать рисунок ткани с помощью аппликации или нарисовать цветными карандашами. Создаем альбом «Образцы тканей»: рисунок образца ткани  + образец ткни + описание данного материала. 
Тема 1.3.  Искусство и костюм древнего мира 

Начинаем знакомство с искусством и историей костюма древнего мира.  Поэтапное изготовление  костюма Египта, Персии для бумажной куклы. 

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналов, литературы. Раскрашивание в цвете нарисованные исторические костюмы. Составление аппликации костюма древнего мира на предложенных карточках из различных материалов для бумажной куклы. Создание исторического костюма с помощью коллажа на плоскости из различных материалов – основа рисованная фигура куклы Барби.
Раздел 2.  Основы рисунка 
Тема 2.1.   Азбука рисунка 
Знакомство с историческими сведениями о рисунке и рисовальными принадлежностями. 
Практические занятия: Знакомство с рисовальными принадлежностями – работа по карточкам. Знакомство с рисунком, просмотр и обсуждение репродукций. Выполнение упражнений  на постановку  рук при работе с карандашом и кистью. 
Выразительность и характер линий рисунка. Знакомство с линиями, штрихами при выполнении разнообразных изображений в рисунке.  
Практические занятия: Упражнения:  на  выразительность и характер линий (плавная и мягкая, рыхлая и  четкая, замкнутая и разомкнутая и т. д.); на  передачу предмета, животного, человека (пушистый - гладкий, добрый - злой и т. д.). Создать рисунок предмета, животного или человека с помощью линий и штрихов.
Силуэт - характер силуэтов в рисунке (сплошной, ажурный, плавный, округлых очертаний; силуэт природных форм). Создание панно из силуэтных форм в технике аппликация.
Практические занятия: Упражнения на изображение силуэтных образов. Способы получения абстрактного силуэта в различных художественных материалах. 

Свет и тень. Создание панно в технике аппликация из белой и черной бумаги или картона.

Практические занятия: Упражнения на создание света и тени с помощью штрихов, техникой аппликация. 

Знакомство с красотой, изяществом форм и пропорций. Создание панно «В стране фантазии» в технике аппликация из разнообразных форм.
Практические занятия: Упражнения на соотнесение целого и частей, сравнение предметов между собой.  Упражнения на развитие воображения: соединение несоединимых в жизни форм; трансформация природных форм в декоративные; сочинение фантастических форм.
Тема 2.2.  Разноцветный  калейдоскоп 
Краткие сведения о цвете, красках и кистях. Цвет и фантазия. 
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций. Упражнения на составление основных, дополнительных и родственных цветов, на цветовую растяжку. Передать  многообразие ощущений (тепло - холодно),  эмоциональное состояние (солнечно - пасмурно),  настроение (грустно - радостно).  Превратить пятна красок на листе  в изображение. Раскрашивание  раскрасок. 

Тема 2.3. Человеческая фигура 
Знакомство с человеческой фигурой через рисунок - изучаем пропорции, сходство и различия человека и кукол в изображении. Учимся изображать фигуру человека по простейшим схемам.  
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций с изображением  человека, кукол. Упражнения: нарисовать человека по схеме. Рисование кукол и человеческой фигуры с натуры, по памяти, шаблону.  
Раздел 3.  Художественное оформление изделия 
Тема 3.1.    Декор в костюме 
Знакомство с  декоративной отделкой одежды и ее видами. Этапы выполнение декоративной отделки одежды для кукол. Выполнение декоративной отделки одежды для кукол по выбору.
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций с изображением декоративной отделки.  Рисование  рисунков с элементами декора. Раскрашивание рисунков с элементами декора.  Выполнение  упражнений  по карточкам декорирование костюма.
Тема 3.2.  Декоративно-прикладные  виды  искусств 
Основы шитья – исторические сведения, знакомство со швейными принадлежностями и простыми ручными швами. Поэтапное изготовление простых  работ.
 Знакомство с одним из видов декоративно-прикладного искусства - история и происхождение, принадлежности и материалы, изучение основ ДПИ. Поэтапное изготовление простых  работ. (Бисер или  другие виды ДПИ – учитывая требования положений  районных выставок).
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций с изображением  работ ДПИ. Выполнение простейших швов на шаблоне. Составление схем и рисунков,  работа с образцами по схемам, выполнение образцов.  Изготовление  простых  работ.
Раздел 4.  Творческий  проект 
Тема 4.1. Творческий проект 
Знакомство с творческим проектом - выбор темы, этапы проекта, первые шаги в проекте. Творческий проект – 1. поэтапное изготовление предложенных работ, 2. поэтапное изготовление подобранных работ детьми самостоятельно для проекта.
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций, журналов мод, литературы. Подготовка рабочего места, инструментов и материалов для работы. Подбор материала, просмотр и обсуждение материала, изготовление пробных образцов для проекта. Анализ. Рисование набросков, составление эскиза, схем.  Работа над творческим проектом - изготовление работ по рисункам, схемам, образцам (самостоятельно, под чётким контролем педагога). Оформление работ. Защита проекта. 
4.2. Итоговые занятия 
Круглый стол - Подведение итогов работы за четверть, полугодие или год по основам рисунка,  по основам ДПИ. 

Практические занятия: итоговое или открытое занятие с оформлением  выставки итоговых работ по основам рисунка и работ по ДПИ.
Учебно-тематический план
 I ступени, 2 года обучения

	Наименование разделов и тем


	Количество часов

	
	всего 
	теория
	практика

	Вводное занятие
Раздел 1. История костюма

2.1.  История куклы

2.2.  Азбука  моды

2.3.  Искусство и костюм древнего мира
	3

15

15

21


	1

3

5

6
	2

12

10

15

	Раздел 2. Основы рисунка

3.1. Азбука рисунка

3.2. Разноцветный  калейдоскоп

3.3. Человеческая фигура
	21

12

12

	7

3

3

	14

9

9


	Раздел 3. Художественное оформление изделия
3.1. Декор в костюме

3.2. Декоративно-прикладные  виды           

искусств

 
	12

24

	3

6

	9

18


	Раздел 4. Творческий проект

4.1. Творческий проект

4.2. Итоговые занятия



	75

6

	9

2

	66

4


	Итого:


	216
	48
	168


Содержание I ступени 2 года обучения

Тема: Вводное занятие
Введение в общеобразовательную программу, знакомство с учащимися пополнившими группу I ступени 2 года обучения, работами детей изготовленных в предыдущие годы, расписанием занятий. Повторение  правил  поведения на занятиях ТБ.  Беседа о дизайне  (цель – пробудить интерес к дизайну).

Практические занятия: Тренинг на знакомство и сближение коллектива. Рисование на тему: «Наряд для Барби и Кена» или аппликация на тему: «Форма + цвет». 


Раздел 1.  История костюма 
Тема 1.1.  История куклы 
Знакомство с историческими сведениями изготовления русской народной куклой. Народная кукла в русских обрядах и традициях.  Поэтапное изготовление  кукол закруток в  русском народном костюме. 
Практические занятия: Знакомство с куклой закруткой, просмотр репродукций, фотографий, литературы. Рисование эскиза - кукол закруток. Создание кукол закруток в русском народном костюме по эскизу.
Тема 1.2.  Азбука  моды 
Детская  мода - общие сведения, отличительные особенности детской одежды  от взрослой одежды.  Классификация детской одежды. Детали одежды. Материал для одежды – продолжаем изучение тканей для создания моделей костюма. 
Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы моды с изображением детской одеждой. Раскрашивание раскрасок с детской одеждой. Рисование на куклу - виды одежды, деталей костюма. Рисунки в тканях. Составление альбома «Образцы тканей». 
Тема 1.3.  Искусство и костюм древнего мира 
Продолжаем знакомство с искусством и историей костюма древнего мира.  Поэтапное изготовление  костюма Греции, Рима для бумажной куклы.  

Макетирование  моделей одежды на плоскости в полу объёме. 

Практические занятия: Просмотр репродукций. Раскрашивание в цвете нарисованные исторические костюмы. Составление аппликации костюма средних веков. Создание способом макетирования моделей одежды из бумаги, картона, ткани и др. материалов на плоскости в полу объёме. Изготовление  исторического костюма на Барби.
Раздел 2.  Основы рисунка 
Тема 2.1.   Азбука рисунка 
Волшебные линии рисунка.  Развиваем воображение с помощью рисунка. 
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций. Выполнение упражнений  на постановку  рук при работе с карандашом и кистью. Выполнение упражнений, в основе которых лежат линия, штрих, силуэт: 1. Превратить предложенные  линии в изображение. 2. Дорисуй незаконченное изображение.  3. С помощью линий создай изображение.
Силуэт в цветовом сочетании. Создание панно из силуэтных форм в технике аппликация по теме: «Сюжеты из любимых книг», «Силуэт мультипликационного героя» 
Практические занятия: Упражнения на изображение силуэтных образов, отражающие разный характер силуэтов. Изображение силуэтов природных форм. 

Форма и пропорция, продолжаем изучение и дальнейшее совершенствование восприятия изображаемых предметов путем сопоставления общей формы с деталями предмета, нахождения верных пропорциональных отношений.  Создание панно «Новая форма – новые пропорции».
Практические занятия: Упражнения: с помощью метода сравнения (соотношение высоты и ширины) изобразить  предлагаемые предметы.  Упражнения: 1. Соединение несоединимых в жизни форм.  2. Трансформация природных форм в декоративные.  3. Сочинение фантастических форм.

Знакомство с композицией и ее основными законами. Композиция в рисунке. Композиция из форм, отвлеченных от изображения конкретного предмета. Создание панно «Фантазийные композиции» из разнообразных материалов в технике коллаж.
Практические занятия: Просмотр репродукций и обсуждение композиционного решения. Зарисовка основных схем композиционного построения. Упражнения на создание композиции из силуэтных форм (черно-белые, цветные). Создание композиций из предложенных  предметов и  материалов.
Тема 2.2.  Разноцветный  калейдоскоп 
Основные и дополнительные цвета в многоцветной мозаике.  Эмоциональное воздействие цвета на настроение человека. Создание цветных рисунков из пятен, клякс, мазков.
Практические занятия: Упражнения на составление основных, дополнительных и родственных, теплых и холодных цветов. Раскрашивание  рисунков и выполнение упражнений на гармоничное сочетание цветов, подбор цветов по колориту, цветовая растяжка. Превратить пятна красок на  листе  в изображение. Используя оттенки цвета красок и цветных пятен  создать образы, подобным реальным предметам простейших изображений. 

Тема 2.3.  Человеческая фигура 
Продолжаем изучать человеческую фигуру и ее возрастные особенности, отличительные особенности в изображении человеческой фигуры и кукол.  Человеческая   фигура в рисунке. Создание основы кукол для макетирования.
Практическая работа: Просмотр и обсуждение репродукций. Рисование человеческой фигуры и кукол с натуры, по памяти, по схеме, по шаблону. Изготовление кукол способом макетирования в одежде на плоскости в полу объёме.

Раздел 3.  Художественное оформление изделия 
Тема 3.1.    Декор в костюме 
Продолжаем изучать сведения о декоре и декоративных видах отделки. Виды  декоративной отделки. Виды одежды  и её   декорирование. Знакомство с художественным оформлением детской одежды по возрастным признакам. Выполнение декоративной отделки одежды для кукол по выбору.
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций с элементами декора. Рисование и раскрашивание рисунков с элементами декора.  Выполнение  упражнений  по карточкам декорирование костюма. Выполнение образцов с элементами декора. Выполнение декора на одежде куклы.
Тема 3.2.  Декоративно-прикладные  виды  искусств 
Основы шитья - простые ручные швы. Поэтапное изготовление простых  работ.
Знакомство с одним из видов декоративно-прикладного искусства - история и происхождение, принадлежности и материалы, изучение основ ДПИ. Поэтапное изготовление простых  работ. (Вязание или  другие виды ДПИ – учитывая требования положений  районных выставок).
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций с изображением  работ ДПИ. Упражнения на освоения основ ДПИ. Составление схем и рисунков,  работа с образцами по схемам, выполнение образцов.  Изготовление  простых  работ.
Раздел 4.  творческий проект 

Тема 4.1. Творческий проект 
Выбор темы творческого проекта, разработка этапов проекта, первые шаги в проекте. Творческий проект – 1. поэтапное изготовление предложенных работ, 2. поэтапное изготовление подобранных работ детьми самостоятельно для проекта.
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций, журналов мод, литературы. Подготовка рабочего места и инструментов и материала для работы. Подбор, просмотр и обсуждение материала для проекта, изготовление пробных образцов. Анализ. Рисование эскизов, составление схем.  Самостоятельная работа над творческим проектом - изготовление работ по рисункам, схемам, образцам. Оформление  работ. Защита проекта.

5. Итоговые занятия (6 ч.)

Круглый стол - Подведение итогов работы за четверть, полугодие или год по основам рисунка,  по основам ДПИ. 

Практические занятия: итоговое или открытое занятие с оформлением  выставки итоговых работ по основам рисунка и работ по ДПИ.
Учебно-тематический план
I ступени, 3 года обучения
	Наименование разделов и тем


	Количество часов

	
	всего
	теория
	практика

	Вводное занятие
Раздел 1. История костюма

1.1. История куклы

1.2. Азбука  моды

1.3. Искусство и костюм  средних веков
	3

15
30
12

	1

3

8

2

	2

9

25

10


	Раздел 2. Основы рисунка

2.1. Азбука рисунка

2.2. Разноцветный  калейдоскоп

2.3. Человеческая фигура
	18

12

9

	6

4

2

	12

8

7


	Раздел 3. Художественное оформление изделия
3.1. Декор в костюме.

3.2. Декоративно-прикладные  виды          

искусств


	15

21

	3

3

	12

18


	Раздел 4. Творческий проект

4.1. Творческий проект

4.2. Итоговые занятия

	75

6

	11

2

	64

4


	Итого:


	216
	45
	171


Содержание I ступени 3 года обучения

Тема: Вводное занятие 
Введение в общеобразовательную программу, знакомство с учащимися пополнившими группу. Повторение  правил  поведения на занятиях, ТБ.  Знакомство с работами учащихся изготовленных в предыдущие годы, расписанием занятий. Беседа о дизайне  (цель – пробудить интерес к дизайну).

Практические занятия: Тренинг на знакомство и сближение коллектива. Рисование на тему: «Моя любимая кукла», коллаж: «Костюм нового века», «Мир фантазии». 

Раздел 1.  История костюма
Тема 1.1.  История куклы 

Рождение куклы Барби. Друзья, родные и соперница Барби. Личный парикмахер и портные Барби. Недвижимость и животные Барби. Барби и благотворительность. Модный наряд для Барби. 
Практические занятия: Просмотр репродукций и литературы. Знакомство с образцами кукол и с репродукциями кукол Барби. Раскрашивание в цвете раскрасок с изображением Барби и Кена в костюмах.  Рисование эскизы одежды на куклу Барби. Создание коллекции одежды в эскизах на куклу Барби. Создание одежды по эскизам на куклу Барби.
Тема 1.2.  Азбука  моды 

Детская  мода - продолжаем изучение общих сведений о детской одежде, отличительные особенности от взрослой одежды,  классификацию и детали одежды. Материал – продолжаем изучение тканей для создания одежды. Детская одежда в эскизе.
Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы моды. Рисование на куклу детской одежды - виды одежды, деталей костюма. Работа по образцам – перенести изображения с ткани в рисунок на бумагу. Дополнить силуэт одежды линейной разработкой деталей. Пошив детской одежды по эскизу на куклу.
Тема 1.3.  Искусство и костюм средних веков 
Искусство и костюм средних веков. Европейский костюм XV – XVI вв.   

Практические занятия: Просмотр репродукций и литературы. Раскрашивание в цвете нарисованные исторические костюмы. Составление коллажа  исторического костюма на предложенных карточках способом макетирования из бумаги, картона, ткани и других материалов на плоскости в полу объёме. Изготовление исторического костюма на куклу из предложенных материалов.
Раздел 2.  Основы рисунка 

Тема 2.1.   Азбука рисунка 
Рисунок – продолжаем изучение рисунка и рисовальных принадлежностей.  

Практические занятия: Знакомство с рисовальными принадлежностями, рисунком, в основе которого лежат линия, штрих, силуэт. Просмотр и обсуждение репродукций. Выполнение упражнений  на постановку  рук при работе с карандашом и кистью. 

Линия и штрих в рисунке.  

Практические занятия: Упражнения: на превращение линий в изображение. 

Силуэт  в одежде.

Практические занятия: Упражнения на изображение силуэтных образов, отражающие разный характер. Способы получения силуэта в различных художественных материалах. Изображение силуэтных образов людей в  костюмах, в различных материалах (рисунок, аппликация, коллаж). 

Форма и пропорция в одежде.  

Практические занятия: Упражнения на сопоставления общей формы с деталями предмета, нахождения верных пропорциональных отношений в одежде.

Композиция костюма. 
Практические занятия: Просмотр репродукций и обсуждение композиционного решения. Зарисовка основных схем композиционного построения. Создание композиций из предложенных  предметов и  материалов. Составить композицию из предложенных форм, отвлеченных от изображения конкретного предмета.
Тема 2.2.  Разноцветный  калейдоскоп 
Многоцветная мозаика. Эмоциональное воздействие цвета на настроение человека.

Практические занятия: Раскрашивание  рисунков, выполнение упражнений на гармоничное сочетание цветов, подбор цветов по колориту,  цветовая растяжка. Экспериментирование с двумя, тремя цветами красок с целью  изменения интенсивности, звучности цвета и эмоционального звучания. Передать цветовой гаммой разнообразные ассоциации. Превратить пятна красок на  листе  в изображение. Раскрашивание  раскрасок. 
Тема 2.3.  Человеческая фигура 
Человеческая фигура - продолжаем  изучать человеческую фигуру, возрастные особенности. Отличительные особенности в изображении фигуры человека и кукол. Человеческая   фигура в рисунке.

Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций с изображением  человека, кукол. Рисование человеческой фигуры и кукол с натуры, по памяти, по схеме, по шаблону. Изготовление (реставрация) кукол в одежде или создание кукол на плоскости в полу объёме.

Раздел 3.  Художественное оформление изделия 
Тема 3.1.    Декор в костюме 

Виды  декоративной отделки. Продолжаем изучать сведения о декоре, декоративные виды отделки и художественное оформление детской одежды.

Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций с изображением декоративной отделки.  Рисование  рисунков, эскизов с элементами декора. Раскрашивание рисунков с элементами декора.  Выполнение образцов с элементами декора, выполнение декора на одежде куклы.
Тема 3.2.  Декоративно-прикладные  виды  искусств 

Основы шитья. Исторические сведения, материалы и инструменты. Основы ДПИ (вышивка,  другие виды ДПИ – учитывая требования положений  районных выставок).
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций с изображением  работ ДПИ. Упражнения на освоения основ ДПИ. Составление схем и рисунков,  работа с образцами по схемам, выполнение образцов.  Изготовление  простых  работ.
Раздел 4.  Творческий проект 
Тема 4.1. Творческий проект 
Выбор темы творческого проекта. Творческий проект и его этапы.  Творческий проект. Защита проекта.
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций, журналов мод, литературы. Подготовка рабочего места и инструментов и материала для работы над  творческим проектом. Подбор материала, просмотр и обсуждение материала для проекта, изготовление пробных образцов. Анализ. Рисование набросков, составление эскиза, схем.  Работа над творческим проектом - изготовление работ по рисункам, схемам, образцам (самостоятельно, под чётким контролем педагога). Оформление работ. Защита проекта.
4.2. Итоговые занятия 

Круглый стол - Подведение итогов работы за год по основам рисунка,  по основам ДПИ. 

Практические занятия:  итоговое или открытое занятие с оформлением  выставки итоговых работ по основам рисунка и работ по ДПИ.
Учебно-тематический план 

II ступени, 1-го года обучения

	Наименование разделов и тем


	Количество часов

	
	всего 
	теория 
	практика

	Вводное занятие
Раздел 1. История костюма

1.1. История куклы
1.2. Детская  моды
1.3. Искусство и костюм 
	3

12

12

9


	1

4

3

4


	2

8

6

8



	Раздел  2. Эскизная графика

2.1. Человеческая фигура 

2.2. Эскизная разработка костюма
2.3. Выразительные графические 

сведения 

2.4. Костюм – объект дизайна моды   



	15

15

18

18


	5

5

6

6


	10

10

12

12



	Раздел  3. Художественное оформление одежды

3.1. Декор в костюме

3.2. Декоративно-прикладные        виды         искусств
	12

24


	4

8


	8

16



	Раздел  4. Творческий проект

4.1. Творческий проект
4.2. Итоговые занятия
	72

6


	14

2


	58

4



	Итого:


	216
	62
	154


Содержание  II ступени 1 года обучения

Тема: Вводное занятие 
Введение в общеобразовательную программу , знакомство с учащимися, зачисленными на обучение в творческое объединение II ступени 1 года обучения, с демонстрацией работ учащихся изготовленных в предыдущие годы, расписанием занятий. Ознакомление учащихся с правилами поведения во время занятий в кабинете, правилами ТБ при работе  с материалами и инструментами по общеобразовательной программе. Беседа о дизайне, мэтрах моды занятых созданием  одежды, цель – пробудить интерес к дизайну одежды.

Практические занятия: Тренинг на знакомство и сближение коллектива. Составление  коллажа по предложенной теме.

Раздел 1.  История костюма 
Тема 1.1.  История куклы  
История куклы  фарфоровая, эксклюзивная, коллекционная.
Практические занятия: Просмотр репродукций, фотографий, литературы. Создание эскиза коллекции одежды на куклу в костюме. Изготовление  одежды на куклу по эскизу.
Тема 1.2. Детская  моды 
Мода и костюм: определение понятия «мода» и  пути её возникновения. Требования, предъявляемые к детской одежде и материалам для неё. Классификация одежды. Детали одежды 

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Рисование моделей одежды, деталей костюма. Создание способом макетирования кукол и моделей одежды из  предложенных материалов в объёме. Создание коллекции одежды на куклу в эскизах. Выполнить эскизы детской одежды по выбранному стилю. Перенести изображения с ткани в рисунок на бумагу.  Составление альбома «ткани». Индивидуально-групповая работа отделов  фирмы «Детская мода».
Тема 1.3.  Искусство и костюм 
Западноевропейский костюм XVII – XVIII вв.  

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Рисование и раскрашивание в цвете нарисованные исторические костюмы.  Создание исторических костюмов в эскизах из предложенных материалов – ткань, бумага, природные материалы и т. д. Создание способом макетирование исторические костюмы по эскизу из предложенных материалов.
Раздел 2.  Эскизная графика 
Тема 2.1. Человеческая фигура 
Человеческая фигура - продолжаем  изучать  человеческую фигуру и ее возрастные особенности. Изображение человеческой фигуры в эскизе.
Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Рисование человеческой фигуры и кукол с учетом пропорций с натуры, по памяти, по схеме, по шаблону учитывая возрастные особенности. Изготовление  кукол – основы для создания одежды на плоскости, в полу объёме, объеме.
Тема 2.2.  Эскизная разработка костюма 
Знакомство  с  эскизом и  творческим актом, этапами разработки костюма. Этапы разработки костюма. Наброски, главные требования к зарисовкам. Фор - эскиз, творческий эскиз, рабочий эскиз, эскизирование.   

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Выполнение  эскизов костюма в условной манере без предварительной прорисовки формы на изобразительной плоскости. Выполнить наброски, зарисовки учитывая предъявляемые требования к ним. Просмотр и выполнение  эскизов, набросков, зарисовок. Выполнение  эскизов костюма.
Тема 2.3.  Выразительные графические сведения 
Выразительные графические средства и приёмы зскизирования. Знакомство со средствами и приёмами эскизирования и материалами для выполнения цветных эскизов. Приёмы работы с красками.  Линия и пятно,  понятие о графических фактурах.  

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Выполнение графических фактур со следующими видами трактовки изобразительных мотивов: линеарной, пятновой, линеарно – пятновой. Используя графические фактуры, превратить натуральную зарисовку природной формы в декоративную. Выполнить цветовые выкраски произвольных по форме пятен при помощи акварели и гуаши. Выполнить эскизы костюмов в технике – монотипия, коллаж, при помощи шпателя, пульверизатора. Выполнить эскизы костюмов в условной манере без предварительной прорисовки формы на изобразительной плоскости.
Тема 2.4. Костюм – объект дизайна моды 
Костюм-объект дизайна моды.  Знакомство с историей развития дизайна костюма. Задачи и цели дизайна современного костюма. Комплект и ансамбль. Понятие о коллекции костюма. 

Практические занятия: Трансформация привычных  форм в декоративные, фантастические. Создание из привычных вещей новое – формы, цветовое сочетание, дополнительные детали, элементы и т. д. Создание эскизов одежды.
Раздел 3.  Художественное оформление одежды 

Тема 3.1.  Декор в костюме 
Художественное оформление одежды – продолжаем изучение сведений о декоре, декоративные виды отделки, художественное оформление детской одежды по возрастным признакам.

Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций, журналы мод, литературы. Рисование  эскизов – элементы декора, виды одежды  с элементами декора. Оформление декором одежду кукол, детскую одежду.
Тема 3.2. Декоративно-прикладные  виды  искусств 
Основы шитья и ДПИ. Исторические сведения, материалы и инструменты, применяемые в ДПИ (макраме,  другие виды ДПИ – учитывая требования положений  районных и областных выставок). 
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций с изображением  работ ДПИ. Упражнения на освоения основ ДПИ. Составление схем и рисунков,  работа с образцами по схемам, выполнение образцов.  Изготовление  простых  работ.
Раздел 4.  Творческий проект 

Тема 4.1. Творческий проект 

Выбор темы творческого проекта. Творческий проект.  

Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций, журналов мод, литературы. Подготовка рабочего места и инструментов и материала для работы над  творческим проектом. Подбор материала, просмотр и обсуждение материала для проекта, изготовление пробных образцов. Анализ. Рисование набросков, эскизов, схем и т.д.  Работа над творческим проектом - изготовление работ по наброскам, эскизам, схемам, образцам (самостоятельно, под чётким контролем педагога). Чистка и оформление работ. Составление папки – альбома о проделанной работе творческого проекта. Защита проекта.
4.2. Итоговые занятия 

Круглый стол - Подведение итогов работы за год по эскизированию и по основам ДПИ. 

Практические занятия:  итоговое или открытое занятие с оформлением  выставки итоговых работ по эскизированию и работ по ДПИ.

Учебно-тематический план 

II ступени, 2-го года обучения

	Наименование разделов и тем


	Количество часов

	
	всего 
	теория
	практика

	Вводное занятие
Раздел 1. История костюма

1.1. История куклы
1.2. Детская  моды
1.3. Искусство и костюм 

	3

21
9

18

	1

6
3

6

	2

15
6

12


	Раздел  2. Эскизная графика

2.1. Человеческая фигура 

2.2. Эскизная разработка костюма
2.3. Выразительные графические 

сведения 

2.4. Костюм – объект дизайна моды   



	9

24

9

9
	3

6
3

3
	6

18
6

6

	Раздел  3. Художественное оформление одежды

3.1. Декор в костюме

3.2. Декоративно-прикладные        виды         искусств

	9

27

	3

6
	6

21


	Раздел  4. Творческий проект

4.1. Творческий проект
4.2. Итоговые занятия


	72

6

	14

2

	58

4


	Итого:


	216
	57
	159


Содержание II ступени 2 года обучения
Тема: Вводное занятие 
Введение в общеобразовательную программу, знакомство с учащимися, зачисленными на обучение в творческое объединение II ступени 2 года обучения, с демонстрацией работ учащихся изготовленных в предыдущие годы, расписанием занятий. Ознакомление учащихся с правилами поведения во время занятий в кабинете, правилами ТБ при работе  с материалами и инструментами по общеобразовательной программе. Беседа о дизайне, моделях демонстрирующих одежду на подиумах, цель – пробудить интерес к дизайну одежды.

Практические занятия: Тренинг на знакомство и сближение коллектива. Составление  коллажа по предложенной теме.

Раздел 1.  История костюма 
Тема 1.1.  История куклы  
История куклы  - тряпичной. Кукла – манекен. Изготовление фигуры куклы тряпичной. 
Практические занятия: Просмотр репродукций, фотографий, литературы. Создание эскиза тряпичной куклы в русском народном костюме.  Изготовление  куклы тряпичной в русском народном костюме по эскизу.

Тема 1.2. Детская  моды 
Современная детская  мода, материалы, применяемые   в изготовлении детской одежде. Модные детали детской одежды. Основные виды стиля.  Эклектика в современном костюме. 

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы моды литературы. Рисование моделей детской одежды, деталей костюма. Дополнить силуэт одежды линейной разработкой деталей.  Создание коллекции одежды на куклу в эскизах. Выполнить эскизы детской одежды по выбранному стилю. Работа по карточкам – перенести изображения с ткани в рисунок на бумагу.  Составление альбома «ткани». Индивидуально-групповая работа отделов  фирмы «Детская мода». 
Тема 1.3.  Искусство и костюм 
Костюм  XIX века  

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Рисование и раскрашивание в цвете нарисованные исторические костюмы.  Создание способом макетирования кукол в исторических костюмах по эскизу из предложенных материалов (бумаги, картона, ткани и др.) материалов в объёме

Раздел 2.  Эскизная графика 
Тема 2.1. Человеческая фигура 

Человеческая фигура - продолжаем  изучать  человеческую фигуру и ее возрастные особенности. Изображение человеческой фигуры в эскизе.

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Рисование человеческой фигуры и кукол с учетом пропорций с натуры, по памяти, по схеме, по шаблону учитывая возрастные особенности. Изготовление  кукол – основы для создания одежды на плоскости, в полу объёме, объеме.

Тема 2.2.  Эскизная разработка костюма 
Продолжаем изучение этапов разработки одежды. Наброски и зарисовки. Эскизы - фор - эскиз, творческий, рабочий.   

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Выполнение  эскизов костюма в условной манере без предварительной прорисовки формы на изобразительной плоскости. Выполнить наброски, зарисовки учитывая предъявляемые требования к ним. Просмотр и выполнение  эскизов, набросков, зарисовок. Выполнение  эскизов костюма.

Тема 2.3.  Выразительные графические сведения 

Продолжаем изучать средства и приёмы эскизирования, материалы для выполнения эскизов, приёмы работы с красками.   Линия и пятно,  понятие о графических фактурах.  Коллаж.

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Выполнение графических фактур. Просмотр и выполнение эскизов, набросков, зарисовок  графическими средствами и приёмами эскизирования. Используя графические фактуры, превратить натуральные зарисовки природной формы в декоративные с помощью линий и пятен. Выполнить цветовые выкраски произвольных по форме пятен при помощи акварели и гуаши. Выполнить эскизы костюмов в технике – монотипия, коллаж, при помощи шпателя, пульверизатора. Выполнить эскизы костюмов в условной манере без предварительной прорисовки формы на изобразительной плоскости.
Тема 2.4. Костюм – объект дизайна моды 

Костюм-объект дизайна моды. –  Продолжаем изучать дизайн современного костюма. Коллекции одежды знаменитых модельеров. Основные сведения об одежде. Комплект и ансамбль. Стиль в одежде. 

Разработка серии изделий на основе базовой формы.

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Работа с журналами мод. Создание эскизов одежды. Трансформация привычных  форм в декоративные, фантастические. Создание из привычных вещей новое – формы, цветовое сочетание, дополнительные детали, элементы и т. д. Работа по карточкам - создание коллекций одежды, создать комплект одежды; создать ансамбль одежды.  
Раздел 3.  Художественное оформление одежды 
Тема 3.1.  Декор в костюме 
Художественное оформление одежды – продолжаем изучение сведений о декоре, декоративные виды отделки, художественное оформление подростковой одежды. 
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций, журналы мод, литературы. Рисование  эскизов – элементы декора, виды одежды  с элементами декора. Оформление декором одежду кукол, детскую одежду.
Тема 3.2. Декоративно-прикладные  виды  искусств 

Основы шитья и ДПИ. Исторические сведения, материалы и инструменты, применяемые в ДПИ (пканепластика,  другие виды ДПИ – учитывая требования положений  районных выставок). 
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций с изображением  работ ДПИ. Упражнения на освоения основ ДПИ. Составление схем и рисунков,  работа с образцами по схемам, выполнение образцов.  Изготовление  простых  работ.
Раздел 4.  Творческий проект 
Тема 4.1. Творческий проект 

Выбор темы творческого проекта. Творческий проект.  

Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций, журналов мод, литературы. Подготовка рабочего места и инструментов и материала для работы над  творческим проектом. Подбор материала, просмотр и обсуждение материала для проекта, изготовление пробных образцов. Анализ. Рисование набросков, эскизов, схем и т.д.  Работа над творческим проектом - изготовление работ по наброскам, эскизам, схемам, образцам (самостоятельно, под чётким контролем педагога). Чистка и оформление работ. Составление папки – альбома о проделанной работе творческого проекта. Защита проекта.
4.2. Итоговые занятия 

Круглый стол - Подведение итогов работы за год по эскизированию и по основам ДПИ. 

Практические занятия:  итоговое или открытое занятие с оформлением  выставки итоговых работ по эскизированию и работ по ДПИ.

Учебно-тематический план 

II ступени, 3-го года обучения
	Наименование разделов и тем


	Количество часов

	
	всего 
	теория
	практика

	Вводное занятие
Раздел 1. История костюма

1.1. История куклы
1.2. Детская  моды
1.3. Искусство и костюм 
	3
24
12
9


	1
3

3

3


	2
21

9

6

	Раздел  2. Эскизная графика

2.1. Человеческая фигура 

2.2. Эскизная разработка костюма
2.3. Выразительные графические 

сведения 

2.4. Костюм – объект дизайна моды   


	9

15

24

21


	2

3

6

3


	7

12

18

18



	Раздел  3. Художественное оформление одежды

3.1. Декор в костюме

3.2. Декоративно-прикладные        виды         искусств
	6

15


	2

3


	4

12



	Раздел  4. Творческий проект

4.1. Творческий проект
4.2. Итоговые занятия


	72

6


	14

2


	58

4



	Итого:


	216
	45
	171


Содержание II ступени, 3 - года обучения
Тема: Вводное занятие
Введение в общеобразовательную программу, знакомство с учащимися, зачисленными на обучение в творческое объединение II ступени 3 года обучения, с демонстрацией работ учащихся изготовленных в предыдущие годы,  материалами и инструментами применяемые на занятиях, расписанием занятий. Ознакомление учащихся с правилами поведения во время занятий в кабинете, правилами ТБ при работе  с материалами и инструментами по общеобразовательной программе. Беседа о дизайне, стилях в одежде, цель – пробудить интерес к дизайну одежды.

Практические занятия: Тренинг на знакомство и сближение коллектива. Составление  коллажа по предложенной теме.

Раздел 1.  История костюма 
Тема 1.1.  История куклы  
История куклы. Куклы манекены. Скульптурные куклы.
Практические занятия: Просмотр репродукций, фотографий, литературы. Создание эскиза одежды на кукол. Изготовление  кукол - манекены и скульптурные куклы в костюме по эскизу

Тема 1.2. Детская  моды 

Под стили основных видов стиля. Тенденции детской  моды, материалы, применяемые   в изготовлении детской одежде. Модные элементы детской одежды.

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Рисование моделей одежды, деталей костюма.  Создание способом макетирования кукол и моделей одежды на них из бумаги, картона, ткани и др. материалов в объёме. Создание коллекции одежды на куклу в эскизах. Выполнить эскизы детской одежды по выбранному стилю. Индивидуально-групповая работа отделов  фирмы «Детская мода».  Работа по карточкам – перенести изображения с ткани в рисунок на бумагу.  Составление альбома «ткани».
Тема 1.3.  Искусство и костюм 

Костюм  XX века.  

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Рисование и раскрашивание в цвете нарисованные исторические костюмы.  Создание способом макетирование исторические костюмы по эскизу из предложенных материалов.
Раздел 2.  Эскизная графика 
Тема 2.1. Человеческая фигура 

Человеческая фигура - продолжаем  изучать  человеческую фигуру и ее возрастные особенности. Изображение человеческой фигуры в эскизе.

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Рисование человеческой фигуры и кукол с учетом пропорций с натуры, по памяти, по схеме, по шаблону учитывая возрастные особенности. Изготовление  кукол – основы для создания одежды на плоскости, в полу объёме, объеме.
Тема 2.2.  Эскизная разработка костюма 
Продолжаем изучение этапов разработки одежды. Эскизирование.

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Выполнение  эскизов костюма в условной манере без предварительной прорисовки формы на изобразительной плоскости. Выполнить наброски, зарисовки учитывая предъявляемые требования к ним. Просмотр и выполнение  эскизов, набросков, зарисовок. Выполнение  эскизов костюма.
Тема 2.3.  Выразительные графические сведения 

Продолжаем изучать средства и приёмы эскизирования, материалы для выполнения эскизов, приёмы работы с красками.   Графические фактуры в эскизе.  Коллаж.

Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Выполнение графических фактур. Просмотр и выполнение эскизов, набросков, зарисовок  графическими средствами и приёмами эскизирования. Используя графические фактуры, превратить натуральные зарисовки природной формы в декоративные с помощью линий и пятен. Выполнить цветовые выкраски произвольных по форме пятен при помощи акварели и гуаши. Выполнить эскизы костюмов в технике – монотипия, коллаж, при помощи шпателя, пульверизатора. Выполнить эскизы костюмов в условной манере без предварительной прорисовки формы на изобразительной плоскости.
Тема 2.4. Костюм – объект дизайна моды 

Костюм-объект дизайна моды. Продолжаем изучать дизайн современного костюма. Стиль в одежде. Тенденции современной моды. Разработка серии изделий на основе базовой формы. 
Практические занятия: Просмотр репродукций, журналы мод, литературы. Работа с журналами мод. Создание эскизов одежды. Трансформация привычных  форм в декоративные, фантастические. Создание из привычных вещей новое – формы, цветовое сочетание, дополнительные детали, элементы и т. д. Работа по карточкам - создание коллекций одежды, создать комплект одежды; создать ансамбль одежды.  

Раздел 3.  Художественное оформление одежды 
Тема 3.1.  Декор в костюме 
Художественное оформление одежды – продолжаем изучение сведений о декоре, декоративные виды отделки, художественное оформление подростковой одежды.
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций, журналы мод, литературы. Рисование  эскизов – элементы декора, виды одежды  с элементами декора. Оформление декором одежду кукол, детскую одежду.

Тема 3.2. Декоративно-прикладные  виды  искусств 

Основы шитья и ДПИ. Исторические сведения, материалы и инструменты, применяемые в ДПИ (гильоширование,  другие виды ДПИ – учитывая требования положений  районных выставок). 
Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций с изображением  работ ДПИ. Упражнения на освоения основ ДПИ. Составление схем и рисунков,  работа с образцами по схемам, выполнение образцов.  Изготовление  простых  работ.
Раздел 4.  Творческий проект 
Тема 4.1. Творческий проект 

Выбор темы творческого проекта. Творческий проект.  

Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций, журналов мод, литературы. Подготовка рабочего места и инструментов и материала для работы над  творческим проектом. Подбор материала, просмотр и обсуждение материала для проекта, изготовление пробных образцов. Анализ. Рисование набросков, эскизов, схем и т.д.  Работа над творческим проектом - изготовление работ по наброскам, эскизам, схемам, образцам (самостоятельно, под чётким контролем педагога). Чистка и оформление работ. Составление папки – альбома о проделанной работе творческого проекта. Защита проекта.
4.2. Итоговые занятия 

Круглый стол - Подведение итогов работы за год по эскизированию и по основам ДПИ. 

Практические занятия:  итоговое или открытое занятие с оформлением  выставки итоговых работ по эскизированию и работ по ДПИ.

Учебно-тематический план 

III ступени, 1-го года обучения
	Наименование разделов и тем


	Количество часов

	
	всего 
	Теория
	Практика

	Вводное занятие
Раздел 1. Введение в творческий проект
1.1. Тема творческого проекта 

1.2. Тенденции моды

1.3. История костюма

1.4. Народные  промыслы и ремесла
	3
9

9

9

18


	1
3

3

3

3


	2
6

6

6

15



	Раздел 2. Эскизная графика
2.1. Человеческая фигура в эскизе
2.2. Выразительные графические средства
2.3. Эскизная разработка костюма 


	6

15

21

	1

3

3

	5

12

18



	Раздел 3. Художественное оформление одежды

3.1. Декор в костюме

3.2  Декорирование костюма

3.3. Итоговое занятие творческого  

проекта

	9
114
3


	1
15
1

	8
99
2


	Итого:


	216
	37
	179


Содержание III ступени, 1-го года обучения

Тема: Вводное занятие
Знакомство с учащимися, зачисленными на III ступень  1 - года обучения, с общеобразовательной программой,  расписанием занятий. Правила ТБ при работе  с материалами и инструментами. Беседа о тенденциях моды, фольклорном стиле в одежде цель – пробудить интерес к культуре русского народа.

Практические занятия: Тренинг на сближение коллектива. 
Раздел 1. Введение в творческий проект 
Тема 1.1. Тема творческого проекта 

Выбор темы творческого проекта.
Практические занятия: Выбор темы, поиск материала, просмотр и обсуждение репродукций, журналов, литературы. Анализ.  Подготовка рабочего места для работы над  творческим проектом.
Тема 1.2. Тенденции моды 
Тенденции молодежной моды.

Практические занятия: Поиск материала для творческого проекта по теме «Тенденции молодежной моды». Выполнение зарисовок, набросков. Анализ.
Тема 1.3. История костюма 
Народный костюм и современность.
Практические занятия: Поиск материала для творческого проекта по теме «Народный костюм». Выполнение зарисовок, набросков. Анализ.

Тема 1.4. Народные  промыслы и ремесла 
Народные  промыслы и ремесла. Трансформация изделий народных  промыслов и ремесел в стилизованный русский народный костюм.
Практические занятия: Поиск материала для творческого проекта по теме «Народные  промыслы и ремесла». Выполнение зарисовок, набросков. Анализ.

Раздел 2. Эскизная графика 
Тема 2.1. Человеческая фигура в эскизе 
Изображение человеческой фигуры в эскизе.  

Практические занятия: Рисование заготовок человеческой фигуры для рабочих и творческих эскизов. 

Тема 2.2. Выразительные графические средства 
Средства и приёмы эскизирования.  

Практические занятия: Поиск средств, приёмов и техник эскизирования, материалов для выполнения эскизов творческого проекта.   Выполнить эскизы костюмов в технике – монотипия, коллаж, при помощи шпателя, пульверизатора и т. д. Анализ.

2.3. Эскизная разработка костюма 
Эскизирование. Эскизы творческого проекта.   

Практические занятия: Выполнение предварительных набросков, зарисовок. Превратить зарисовки народных промыслов и ремесел в  декоративно-фантастические формы силуэтов с помощью линий и пятен. Выполнить фор-эскизы, рабочие и творческие эскизы  для творческого проекта. Анализ. Внесение поправок,  изменений в эскизах в ходе работы по изготовлению костюмов коллекции.
Раздел 3. Художественное оформление одежды 
Тема 3.1. Декор в костюме 
Декор в сценическом костюме.

Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций, журналов мод, литературы. Подбор материала, просмотр и обсуждение материала для проекта, изготовление пробных образцов. Анализ. Рисование набросков, эскизов, схем и т.д.  
Тема 3.2  Декорирование костюма 
Декорирование сценического костюма.

Практические занятия: Работа над творческим проектом по декорированию костюмов - изготовление по наброскам, эскизам, схемам, образцам (самостоятельно, под чётким контролем педагога). Анализ. Чистка и оформление работ. Составление папки – альбома о проделанной работе творческого проекта. 

Тема 3.3. Итоговое занятие творческого  проекта 
Круглый стол. 
Практические занятия: Выставка работ. Анализ результатов работы творческого проекта. Защита проекта.

Учебно-тематический план 

III ступени, 2-го года обучения

	Наименование разделов и тем


	Количество часов

	
	всего 
	Теория
	Практика

	Вводное занятие
Раздел 1. Введение в творческий проект
1.1. Тема творческого проекта 

1.2. Тенденции моды

1.3. История костюма

1.4. Народные  промыслы и ремесла

	3

12
9

12
18


	1

3

3

3

3


	2

9
6

9
15



	Раздел 2. Эскизная графика
2.1. Человеческая фигура в эскизе
2.2. Выразительные графические средства
2.3. Эскизная разработка костюма 


	6

9
21


	1

1
3


	5

8
18



	Раздел 3. Художественное оформление одежды

3.1. Декор в костюме

3.2  Декорирование костюма

3.3. Итоговое занятие творческого  

проекта


	6
117
3


	1

9
1


	5
108
2



	Итого:


	216
	29
	187


Содержание III ступени, 2-го года обучения
Тема: Вводное занятие
Знакомство с учащимися, зачисленными на III ступень 2 - года обучения, с общеобразовательной программой,  расписанием занятий. Правила ТБ при работе  с материалами и инструментами. Беседа о тенденциях моды, фольклорном стиле в одежде цель – пробудить интерес к культуре русского народа.

Практические занятия: Тренинг на сближение коллектива. 

Раздел 1. Введение в творческий проект 

Тема 1.1. Тема творческого проекта 

Выбор темы творческого проекта.
Практические занятия: Выбор темы, поиск материала, просмотр и обсуждение репродукций, журналов, литературы. Анализ.  Подготовка рабочего места для работы над  творческим проектом.
Тема 1.2. Тенденции моды 

Тенденции молодежной моды.

Практические занятия: Поиск материала для творческого проекта по теме «Тенденции молодежной моды». Выполнение зарисовок, набросков. Анализ.
Тема 1.3. История костюма 

Народный костюм и современность.

Практические занятия: Поиск материала для творческого проекта по теме «Народный костюм». Выполнение зарисовок, набросков. Анализ.

Тема 1.4. Народные  промыслы и ремесла 

Народные  промыслы и ремесла. Трансформация изделий народных  промыслов и ремесел в стилизованный русский народный костюм.

Практические занятия: Поиск материала для творческого проекта по теме «Народные  промыслы и ремесла». Выполнение зарисовок, набросков. Анализ.

Раздел 2. Эскизная графика 
Тема 2.1. Человеческая фигура в эскизе 

Изображение человеческой фигуры в эскизе.  

Практические занятия: Рисование заготовок человеческой фигуры для рабочих и творческих эскизов. 

Тема 2.2. Выразительные графические средства 

Средства и приёмы эскизирования.  

Практические занятия: Поиск средств, приёмов и техник эскизирования, материалов для выполнения эскизов творческого проекта.   Выполнить эскизы костюмов в технике – монотипия, коллаж, при помощи шпателя, пульверизатора и т. д. Анализ.

2.3. Эскизная разработка костюма 

Эскизирование. Эскизы творческого проекта.   

Практические занятия: Выполнение предварительных набросков, зарисовок. Превратить зарисовки народных промыслов и ремесел в  декоративно-фантастические формы силуэтов с помощью линий и пятен. Выполнить фор-эскизы, рабочие и творческие эскизы  для творческого проекта. Анализ. Внесение поправок,  изменений в эскизах в ходе работы по изготовлению костюмов коллекции.

Раздел 3. Художественное оформление одежды 

Тема 3.1. Декор в костюме 

Декор в сценическом костюме.

Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций, журналов мод, литературы. Подбор материала, просмотр и обсуждение материала для проекта, изготовление пробных образцов. Анализ. Рисование набросков, эскизов, схем и т.д.  
Тема 3.2  Декорирование костюма 

Декорирование сценического костюма.

Практические занятия: Работа над творческим проектом по декорированию костюмов - изготовление по наброскам, эскизам, схемам, образцам (самостоятельно, под чётким контролем педагога). Анализ. Чистка и оформление работ. Составление папки – альбома о проделанной работе творческого проекта. 

Тема 3.3. Итоговое занятие творческого  проекта 
Круглый стол

Практические занятия: Выставка работ. Анализ результатов работы творческого проекта. Защита проекта.

Учебно-тематический план 

III ступени, 3-го года обучения
	Наименование разделов и тем


	Количество часов

	
	всего 
	Теория
	Практика

	Вводное занятие
Раздел 1. Введение в творческий проект
1.1. Тема творческого проекта 

1.2. Тенденции моды

1.3. История костюма

1.4. Народные  промыслы и ремесла

	3

6

6

12

18


	1

1

1

3

3


	2

5

5

9

15



	Раздел 2. Эскизная графика
2.1. Человеческая фигура в эскизе
2.2. Выразительные графические средства
2.3. Эскизная разработка костюма 
	6

9

27


	1

1

3


	5

8

24



	Раздел 3. Художественное оформление одежды

3.1. Декор в костюме

3.2  Декорирование костюма

3.3. Итоговое занятие творческого  

проекта


	6

120

3


	1

9

1


	5

111

2



	Итого:


	216
	25
	191


Содержание III ступени, 3-го года обучения

Тема: Вводное занятие
Знакомство с учащимися, зачисленными на III ступень 1 - года обучения, с общеобразовательной программой,  расписанием занятий. Правила ТБ при работе  с материалами и инструментами. Беседа о тенденциях моды, фольклорном стиле в одежде цель – пробудить интерес к культуре русского народа.

Практические занятия: Тренинг на сближение коллектива. 

Раздел 1. Введение в творческий проект 

Тема 1.1. Тема творческого проекта 

Выбор темы творческого проекта.
Практические занятия: Выбор темы, поиск материала, просмотр и обсуждение репродукций, журналов, литературы. Анализ.  Подготовка рабочего места для работы над  творческим проектом.
Тема 1.2. Тенденции моды 

Тенденции молодежной моды.

Практические занятия: Поиск материала для творческого проекта по теме «Тенденции молодежной моды». Выполнение зарисовок, набросков. Анализ.
Тема 1.3. История костюма 

Народный костюм и современность.

Практические занятия: Поиск материала для творческого проекта по теме «Народный костюм». Выполнение зарисовок, набросков. Анализ.

Тема 1.4. Народные  промыслы и ремесла 

Народные  промыслы и ремесла. Трансформация изделий народных  промыслов и ремесел в стилизованный русский народный костюм.

Практические занятия: Поиск материала для творческого проекта по теме «Народные  промыслы и ремесла». Выполнение зарисовок, набросков. Анализ.

Раздел 2. Эскизная графика 
Тема 2.1. Человеческая фигура в эскизе 

Изображение человеческой фигуры в эскизе.  

Практические занятия: Рисование заготовок человеческой фигуры для рабочих и творческих эскизов. 

Тема 2.2. Выразительные графические средства 

Средства и приёмы эскизирования.  

Практические занятия: Поиск средств, приёмов и техник эскизирования, материалов для выполнения эскизов творческого проекта.   Выполнить эскизы костюмов в технике – монотипия, коллаж, при помощи шпателя, пульверизатора и т. д. Анализ.

2.3. Эскизная разработка костюма 

Эскизирование. Эскизы творческого проекта.   

Практические занятия: Выполнение предварительных набросков, зарисовок. Превратить зарисовки народных промыслов и ремесел в  декоративно-фантастические формы силуэтов с помощью линий и пятен. Выполнить фор-эскизы, рабочие и творческие эскизы  для творческого проекта. Анализ. Внесение поправок,  изменений в эскизах в ходе работы по изготовлению костюмов коллекции.

Раздел 3. Художественное оформление одежды 

Тема 3.1. Декор в костюме 

Декор в сценическом костюме.

Практические занятия: Просмотр и обсуждение репродукций, журналов мод, литературы. Подбор материала, просмотр и обсуждение материала для проекта, изготовление пробных образцов. Анализ. Рисование набросков, эскизов, схем и т.д.  
Тема 3.2  Декорирование костюма 

Декорирование сценического костюма.

Практические занятия: Работа над творческим проектом по декорированию костюмов - изготовление по наброскам, эскизам, схемам, образцам (самостоятельно, под чётким контролем педагога). Анализ. Чистка и оформление работ. Составление папки – альбома о проделанной работе творческого проекта. 

Тема 3.3. Итоговое занятие творческого  проекта 
Круглый стол

Практические занятия: Выставка работ. Анализ результатов работы творческого проекта. Защита проекта.

Методическое обеспечение 

дополнительной общеразвивающей программы 

«Дизайн костюма»

1. Дидактический и раздаточный материал в тематических папках.
2. Папка с примерными практическими заданиями по основным разделам программы.
3. Папка с примерными вопросами для повторения изученного материала по основным разделам программы.
4. Папка  сообщений и рефератов учащихся.
5. Папка  творческих работ учащихся.
6. Папка  тестов по основным разделам программы.
7. Папка «Техническое оснащение кабинета».
8. Методические материалы по основным разделам программы.
9. Видеоматериал с итоговыми работами учащихся по основным разделам программы.
10. Папка «Основные контрольные вопросы».
11. Папка «Конспекты  открытых занятий и мастер-классы».
12. Папка «Сценарии проведения занятий-праздников».
13.  Электронная база данных по основным разделам программы.

14. Фото материал по творческой деятельности в папках и  в электронных носителях.
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